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Α​ΓΙΟΣ Ι​Ω​ΑΝ​ΝΗΣ Ο ΧΡΥ​ΣΟ​ΣΤΟ​ΜΟΣ

13 Σε​πτεμ​βρί​ου 407

Ὁ Λι​βά​νιος λά​μπει ἀ​πό χα​ρά. Αὐ​τός ὁ νε​α​ρός μα​θη​τής χω​ρίς ἄλ​λο θά γί​νει με​γά​λος ρή​το​ρας. Δέ θά γί​νει, εἶ​ναι ἀ​πό τώ​ρα! Χε​ί​μαρ​ρος ἡ εὐ​γλωτ​τί​α του, ὁ λό​γος του χρυ​σά​φι. Οἱ συμ​μα​θη​τές πα​ρα​λη​ροῦν, τά χει​ρο​κρο​τή​μα​τα σε​ί​ουν τήν αἴ​θου​σα. Ὁ νε​α​ρός ᾿Ι​ω​άν​νης, ὁ γιος τῆς Ἀν​θο​ύ​σας καί τοῦ στρα​τη​γοῦ Σε​κο​ύν​δου ἔ​δει​ξε σή​με​ρα ὅ​τι εἶ​ναι πλα​σμέ​νος γιά νά δο​ξά​σει τήν Ἀν​τι​ό​χεια ἀ​πό τό βή​μα τῶν ρη​τό​ρων. Νέ​ος, πλο​ύ​σιος, ἄρ​χον​τας, εὐ​γε​νής, ἀ​ρι​στοῦ​χος τῆς σχο​λῆς τοῦ Λι​βά​νιου. Τό​ση μά​λι​στα ἦ​ταν ἡ ἐ​πι​τυ​χί​α του ὥ​στε ὁ​λό​κλη​ρη ἡ Ἀν​τι​ό​χεια μι​λοῦ​σε γι αὐ​τόν, καί οἱ με​γά​λοι ρή​το​ρές της τόν ἀ​να​γνώ​ρι​ζαν γιά μορ​φή.

Μά ξαφ​νι​κά, οἱ φί​λοι ἔ​χα​σαν τόν ᾿Ι​ω​άν​νη καί τά δι​κα​στή​ρια τή χει​μαρ​ρώ​δη φω​νή. Σέ μιά ὅ​μως ἀ​πό τίς ἐκ​κλη​σί​ες τῆς Ἀν​τι​ό​χειας, ὁ ἐ​πί​σκο​πός της Με​λέ​τιος, γε​μά​τος ἀ​πό πνευ​μα​τι​κή ἀ​γαλ​λί​α​ση, δε​χό​ταν τόν ᾿Ι​ω​άν​νη ἀ​πό τό βα​πτι​στή​ριο στο​ύς κόλ​πους τῆς ἐκ​κλη​σί​ας. Ὁ γι​ός τῆς Ἀν​θο​ύ​σας, πού ἀ​πό μι​κρός εἶ​χε με​ί​νει ὀρ​φα​νός ἀ​πό πα​τέ​ρα, εἶ​χε βα​πτι​στεῖ.

Τά χρό​νια περ​νοῦν καί τό ἔ​τος 385 ὁ ᾿Ι​ω​άν​νης προ​σέρ​χε​ται στό ἐ​πί​γει​ο θυ​σι​α​στή​ριο. Σή​με​ρα χει​ρο​το​νεῖ​ται ἱ​ε​ρέ​ας. ῾Η μα​κρά προ​ε​τοι​μα​σί​α τόν ἔ​χει κά​μει ἅ​γιο. Ἀ​πό τήν ἡ​μέ​ρα πού ἄ​φη​σε τά δι​κα​στή​ρια ἀ​χώ​ρι​στος σύ​ντρο​φός του ἡ προ​σευ​χή καί ἡ ῾Α​γί​α Γρα​φή.

Ὁ ἱ​ε​ρέ​ας ᾿Ι​ω​άν​νης εἶ​ναι γιά τήν Ἀν​τι​ό​χεια σπά​νιος θη​σαυ​ρός. ῞Ο​λοι γνω​ρί​ζουν ὅ​τι εἶ​ναι πε​ρί​φη​μος συγ​γρα​φέ​ας καί φλο​γε​ρός κή​ρυ​κας. Χρι​στια​νοί καί ᾿Ι​ου​δαῖ​οι, εἰ​δω​λο​λά​τρες καί σο​φι​στές ἀπ᾿ τήν Ἀ​να​το​λή τρέ​χουν ν᾿ ἀ​πο​λα​ύ​σουν τό Χρυ​σό​στο​μο πού κυ​ρήτ​τει συ​χνά καί δυό φο​ρές τή μέ​ρα. Πά​νω ἀπ᾿ ὅ​λα ὅ​μως εἶ​ναι στορ​γι​κός φί​λος τῶν πτω​χῶν. ῞Ο​ταν ἡ μη​τέ​ρα του πέ​θα​νε το​ύς μο​ί​ρα​σε ὅ​λη του τήν πε​ρι​ου​σί​α. Καί ἐ​πί τῆς ἐ​πο​χῆς του ἡ ἐκ​κλη​σί​α τῆς Ἀν​τι​ό​χειας ἔ​τρε​φε τρεῖς χι​λι​ά​δες χῆ​ρες καί ὀρ​φα​νά καί φρό​ντι​ζε γιά ὅ​λους το​ύς ξέ​νους καί το​ύς φυ​λα​κι​σμέ​νους καί το​ύς ἀ​σθε​νεῖς.

Δώ​δε​κα χρό​νια ἔ​χουν πε​ρά​σει ἀ​πό τό​τε πού ἔ​γι​νε ἱ​ε​ρέ​ας ὁ ᾿Ι​ω​άν​νης. ῞Ε​να ἀ​μά​ξι στα​μά​τη​σε μπρο​στά στοῦ Χρυ​σό​στο​μου τήν πόρ​τα. ῏Η​ταν τοῦ ἐ​πάρ​χου τῆς Ἀν​τι​ό​χειας. Σέ λί​γο οἱ Ἀν​τι​ο​χεῖς εἶ​δαν τόν ᾿Ι​ω​άν​νη νά βγα​ί​νει πε​ρί​πα​το μέ τόν ἔ​παρ​χο Ἀ​στέ​ριο. Καί χά​ρη​καν. Θά ξε​κου​ρα​στεῖ λί​γο. Μά τό ἀ​μά​ξι δέ γύ​ρι​σε. Οὔ​τε τό βρά​δυ, οὔ​τε τήν ἄλ​λη μέ​ρα. Καί ἡ πό​λη ἔ​γι​νε ἀ​νά​στα​τη. Το​ύς ἔ​κλε​ψαν τόν ᾿Ι​ω​άν​νη. ῏Η​ταν τό ἔ​τος 397. Ποῦ τόν πή​γαν ἄ​ρα​γε; Σπα​ραγ​μός συγ​κλο​νί​ζει τήν Ἀν​τι​ό​χεια·

- Μᾶς πή​ρα​νε τό Χρυ​σό​στο​μο .​..

Καί τό​τε κυ​κλο​φό​ρη​σε ἡ εἴ​δη​ση· Ὁ Χρυ​σό​στο​μος, Ἀρ​χι​ε​πί​σκο​πος. Αὐ​το​κρα​το​ρι​κό ἀ​μά​ξι τόν με​τα​φέ​ρει στήν Κων​σταν​τι​νο​ύ​πο​λη.

Εἶ​χε νο​σταλ​γή​σει σ᾿ ὅ​λη του τή ζωή νά ὑ​πη​ρε​τεῖ τόν ῞Υ​ψι​στο σάν ἕ​νας ἀ​πλός ἱ​ε​ρέ​ας κι ἐ​πει​δή ἤ​ξε​ραν ὅ​τι δέ θά δε​χτεῖ ν᾿ ἀ​φή​σει τήν Ἀν​τι​ό​χεια ὁ αὐ​το​κρά​το​ρας δι​έ​τα​ξε νά τόν ξε​γε​λά​σουν. ῎Ε​τσι στίς 15 Δε​κεμ​βρί​ου 397 σε​ί​ον​ται οἱ θό​λοι τῆς ῾Α​για-Σο​φιᾶς· Ἄ​ξιος - Ἄ​ξιος .​.. Ὁ πα​τρι​άρ​χης Ἀ​λε​ξαν​δρε​ί​ας Θε​ό​φι​λος τε​λεῖ τή χει​ρο​το​νί​α τοῦ νέ​ου Οἰ​κου​με​νι​κοῦ Πα​τρι​άρ​χη. Ὁ Χρυ​σό​στο​μος ἀ​να​λαμ​βά​νει κα​θή​κον​τα στόν Οἰ​κου​με​νι​κό θρό​νο τῆς Κων​σταν​τι​νο​ύ​πο​λης. Ἀλ​λά ὁ ᾿Ι​ω​άν​νης πί​σω ἀ​πό τή δό​ξα τοῦ ἀ​ξι​ώ​μα​τος δέ βλέ​πει πα​ρά σκλη​ρά κα​θή​κον​τα καί Σταυ​ρό. Καί ἄρ​χι​σε τό ἔρ​γο.​..

Ἄρ​χι​σε ἀ​πό τό προ​σω​πι​κό του πα​ρά​δειγ​μα. Ὁ Ἀρ​χι​ε​πί​σκο​πος Κων​σταν​τι​νου​πό​λε​ως πα​ρου​σι​ά​στη​κε σάν ἕ​νας ἁ​πλός μο​να​χός. ῾Η Ἀρ​χι​ε​πι​σκο​πή εἶ​ναι ἕ​να λι​τό σπί​τι καί τό λι​τό​τε​ρο ἀπ᾿ ὅ​λα εἶ​ναι τό δω​μά​τιο τοῦ Ἀρ​χι​ε​πι​σκό​που. Ὁ ἴ​διος ζεῖ ἀ​σκη​τι​κά καί ἀ​πό τά χρή​μα​τα πού τοῦ πε​ρισ​σε​ύ​ουν ἱ​δρύ​ει ξε​νώ​να καί νο​σο​κο​μεῖ​ο. ῾Ε​πτά χι​λι​ά​δες χῆ​ρες καί πτω​χοί κά​θε μέ​ρα βρί​σκουν τρο​φή στά συσ​σί​τια τοῦ Ἀρ​χι​ε​πι​σκό​που. Γυ​ρί​ζει ἀ​πό φυ​λα​κή σέ φυ​λα​κή καί προ​σφέ​ρει τά λύ​τρα ἐ​ξα​γο​ρᾶς τῶν αἰχ​μα​λώ​των. Ἀλ​λα ὄ​χι μό​νο αὐ​τά.

Ὁ πνευ​μα​τι​κός ἡ​γέ​της τῆς ᾿Ορ​θο​δο​ξί​ας θά γί​νει ἱ​ε​ρα​πό​στο​λος τῶν βαρ​βά​ρων. Θά με​τα​στρέ​ψει στήν ᾿Ορ​θο​δο​ξί​α το​ύς Γότ​θους. Ἀ​κό​μη τό φῶς τοῦ Ευ​αγ​γε​λί​ου ἀ​να​τέλ​λει καί στῶν Φοι​νί​κων τή χώ​ρα. ῎Ε​τσι στή Φοι​νί​κη, τή χώ​ρα τοῦ Βά​αλ, ὑ​ψώ​νον​ται να​οί τοῦ Χρι​στοῦ καί τά εἴ​δω​λα γκρε​μί​ζον​ται ντρο​πι​α​σμέ​να.

Ὁ Χρυ​σό​στο​μος ὅ​μως, σάν Ἀρ​χι​ε​πί​σκο​πος, ἦ​ταν ὁ φυ​σι​κός ὑ​πέρ​μα​χος τῆς ἀ​λή​θειας. ῏Η​ταν ὁ φρου​ρός τῆς ᾿Ορ​θο​δο​ξί​ας, ὁ ἀ​κο​ί​μη​τος κυ​βερ​νή​της τῆς ἐκ​κλη​σί​ας τοῦ Χρι​στοῦ. Καί ὅ​ταν ἐ​πρό​κει​το νά τήν ὑ​πε​ρα​σπί​σει, δέ φο​βό​ταν κα​νέ​να. Οὔ​τε ἐ​πί​σκο​πο, οὔ​τε ἰ​σχυ​ρό τῆς γῆς οὔ​τε αὐ​τόν τόν Αὐ​το​κρά​το​ρα καί τήν αὐ​το​κρά​τει​ρα ἀ​κό​μη.

Καί ὁ Ἀρ​χι​ε​πί​σκο​πος ὑ​ψώ​νει ἀ​πό τόν ἄμ​βω​να τή φω​νή. ᾿Ε​λέγ​χει το​ύς πλο​ύ​σιους, ἐ​λέγ​χει το​ύς ἄ​δι​κους ἄρ​χον​τες, καυ​τη​ρι​ά​ζει καί αὐ​τήν τήν αὐ​το​κρά​τει​ρα Εὐ​δο​ξί​α. Καί οἱ ἁ​μαρ​τω​λοί με​γι​στά​νες τόν ἐκ​δι​κοῦν​ται. Συ​νω​μο​τοῦν ἐ​ναν​τί​ον του καί ἐ​ξα​πο​λύ​ουν ὅ,τι συ​κο​φαν​τί​α μπο​ρεῖ νά φαν​τα​στεῖ κα​νε​ίς. Κα​θαι​ρεῖ​ται καί ἐ​ξο​ρί​ζε​ται, ἐ​νῶ βρι​σκό​μα​στε στό 402. ᾿Ε​πα​νέρ​χε​ται στή Βα​σι​λε​ύ​ου​σα, ἀλ​λά τό 404 ἐ​ξο​ρί​ζε​ται γιά δε​ύ​τε​ρη φο​ρά.​..

Θά πο​λε​μή​σει μέ τά στοι​χεῖ​α τῆς φύ​σε​ως, μέ τίς ἀ​φά​ντα​στες τα​λαι​πω​ρί​ες τῆς ὁ​δοι​πο​ρί​ας ἀ​νά​με​σα ἀ​πό τίς στα​χτι​ές ἐ​ρη​μι​ές της Μ. Ἀ​σί​ας γιά νά φθά​σει στόν τό​πο τῆς ἐ​ξο​ρί​ας του, ἀ​νά​με​σα ἀ​πό γκρε​μο​ύς καί χα​ρά​δρες, ἀ​πό ἄ​γρια βου​νά καί σκο​τει​νά δά​ση καί βά​θια πο​τά​μια, μέ​σα στή βρο​χή καί τό χι​ό​νι καί πά​λι τήν κά​ψα τοῦ λι​ο​πυ​ριοῦ .​..

Καί θά πο​λε​μή​σει μέ τήν ἀ​χώ​ρι​στη συν​τρό​φισ​σα του τήν ἀρ​ρώ​στια - ἀ​φό​ρη​τοι στο​μα​χι​κοί πό​νοι μέ κρί​σεις πυ​ρε​τοῦ - θά πο​λε​μή​σει μέ τήν κα​κό​τη​τα τῶν φρου​ρῶν του καί τίς ἐ​πι​δρο​μές τῶν ᾿Ι​σα​ύ​ρων πού λή​στευ​αν τήν Ἀ​σί​α καί ἰ​δί​ως το​ύς ὁ​δοι​πό​ρους. ῾Η ψυ​χή του μο​νά​χη ἐ​ναν​τί​ον ὅ​λων αὐ​τῶν καί τό​σων ἄλ​λων .​..

Περ​πα​τά​ει μ᾿ ἕ​να ρα​βδί στό χέ​ρι, ἀ​πό τή Χαλ​κη​δό​να γιά τή Νί​και​α, πολ​λά χι​λι​ό​με​τρα, ὧ​ρες πολ​λές τήν ἡ​μέ​ρα, γέ​ρον​τας στά 57 του πε​ρί​που χρό​νια ὁ ἐ​ξό​ρι​στος Ἀρ​χι​ε​πί​σκο​πος. Ἀλ​λά κα​θώς πο​ρε​ύ​ε​ται, βα​σα​νι​σμέ​νος, ἄρ​ρω​στος, ἀ​δι​κη​μέ​νος, στά ἀ​να​το​λι​κά σύ​νο​ρα τοῦ Βυ​ζαν​τι​νοῦ κρά​τους συλ​λαμ​βά​νει τήν ἰ​δέ​α νά ἐκ​χρι​στι​α​νί​σει το​ύς Πέρ​σες. Εἶ​ναι ἀ​φά​ντα​στος ὁ ἡ​ρω​ι​σμός του, τό θάρ​ρος του, ὁ ζῆ​λος του καί ἡ πί​στη, μέ τά ὁ​ποῖ​α ἀ​γω​νί​ζε​ται νά ὀρ​γα​νώ​σει νέ​ες ἱ​ε​ρα​πο​στο​λές. Με​γά​λη Ἀ​πο​στο​λι​κή καρ​διά!

Μέ τά ρί​γη τοῦ πυ​ρε​τοῦ ἔ​φθα​σε στή Νί​και​α με​τά ἀ​πό πε​ζο​πο​ρί​α 10 ἡ​με​ρῶν. Ἀλλ᾿ ἡ Νί​και​α δέν ἦ​ταν ὁ τό​πος τῆς ἐ​ξο​ρί​ας του. Αὐ​το​κρα​το​ρι​κό δι​ά​ταγ​μα τόν ἔ​στελ​νε στήν Κου​κου​σό .​..

Χει​μώ​νας τοῦ 405. Σέ μιά βα​θιά κοι​λά​δα τοῦ Τα​ύ​ρου βρί​σκε​ται ἡ Κου​κου​σός. Ὁ ἀ​έ​ρας πού φυ​σᾶ εἶ​ναι κρύ​σταλ​λο. Μέ​σα σ᾿ ἕ​να δω​μά​τιο ὁ κα​πνός ἀπ τή φω​τιά στα​μα​τᾶ τήν ἀ​να​πνοή. Πά​νω σ᾿ ἕ​να κρε​βά​τι, ἕ​νας ἄν​θρω​πος πα​λε​ύ​ει μέ τό θά​να​το. ῎Ο​λο τό χει​μώ​να, οὔ​τε τρώ​ει, οὔ​τε κοι​μᾶ​ται οὔ​τε κι​νεῖ​ται. Μό​νο ρι​γεῖ ἀ​πό τό κρύ​ο καί λυ​ώ​νει. Καί συ​χνά ψι​θυ​ρί​ζει· «Δό​ξα τῷ Θε​ῷ πά​ντων ἕ​νε​κεν».

Τό μί​σος ὅ​μως φθα​σμέ​νο ἀ​πό τή βα​σι​λε​ύ​ου​σα τό βά​ζει στό δρό​μο πρός τήν Πι​θυ​ο​ύ​ντα, μεσ᾿ στό κα​τα​κα​λό​και​ρο τοῦ 407, ἀ​νά​με​σα σέ στρα​τι​ῶ​τες ἐγ​κλη​μα​τί​ες πού πῆ​ραν ὁ​δη​γί​ες νά τόν ξε​κά​μουν στό δρό​μο. Ἀ​φοῦ περ​νᾶ τά σύ​νο​ρα τῆς Ἀρ​με​νί​ας καί τοῦ Πό​ντου, ἕ​ξι μί​λια ἔ​ξω ἀ​πό τήν πό​λη Κό​μα​να ὁ τα​ξι​δι​ώ​της συ​ναν​τᾶ τό ναό τοῦ μάρ​τυ​ρα Βα​σι​λί​σκου, πού ἦ​ταν ἐ​πί​σκο​πος Κο​μά​νων. Τρεῖς μῆ​νες τόν εἶ​χαν βα​σα​νί​σει στό δρό​μο. Τόν ἀ​νά​γκα​ζαν νά περ​πα​τά​ει μέ βρο​χή μέ​χρι νά μου​σκέ​ψουν τά ροῦ​χα του καί νά στε​γνώ​σουν ἔ​πει​τα πά​νω του, κι ὅ​ταν ἦ​ταν ἥ​λιος ἀ​φό​ρη​τος τό δι​έ​τα​ζαν νά περ​πα​τά​ει ἀ​κά​λυ​πτος. ῏Η​ταν 13 Σε​πτεμ​βρί​ου τοῦ 407.

Τή νύ​χτα, ὁ μάρ​τυς Βα​σι​λί​σκος, φα​νε​ρώ​θη​κε στόν ἱ​ε​ρέ​α τοῦ να​οῦ του καί τοῦ εἶ​πε· «῾Ε​το​ί​μα​σε τό​πο γιά τόν ἀ​δερ​φό μας ᾿Ι​ω​άν​νη, πού θά ἔρ​θει». Ἀλ​λά καί στόν ἴ​διο πα​ρου​σι​ά​στη​κε καί τόν ἐ​νί​σχυ​σε λέ​γον​τας· «Θάρ​ρος, ἀ​δερ​φέ ᾿Ι​ω​άν​νη, αὔ​ριο θά εἴ​μα​στε μα​ζί».

Τήν ἑ​πο​μέ​νη, ἀ​νή​με​ρα τοῦ Σταυ​ροῦ, οἱ στρα​τι​ῶ​τες ἀ​νά​γκα​σαν τόν ἑ​τοι​μο​θά​να​το νά συρ​θεῖ ξα​νά στό δρό​μο. Μά σέ λί​γο τόν ἔ​φε​ραν βα​στα​χτό καί τόν ἔ​βα​λαν μέ​σα στό ἱ​ε​ρό βῆ​μα. Τό​τε ὁ ᾿Ι​ω​άν​νης ζή​τη​σε ἀ​πό τόν ἱ​ε​ρέ​α λευ​κά ροῦ​χα. Τά φό​ρε​σε, ἔ​βγα​λε τά πα​πο​ύ​τσια του, μο​ί​ρα​σε τά δι​κά του καί κοι​νώ​νη​σε. ῞Α​πλω​σε τά πό​δια, ἔ​γει​ρε τό κε​φά​λι καί ψι​θύ​ρι​σε· «Δό​ξα τῷ Θε​ῷ πά​ντων ἕ​νε​κεν».

