1. Μετά την αντίσταση κατά των Γερμανών, ήρθε και η Διαταγή για συνθηκολόγηση. Ο Διοικητής αναγκάστηκε να πειθαρχήσει και, όπως γράφει, συνέβη το έξης:

 «Συνεκέντρωσα τούς υπερασπιστές τού οχυρού και τούς ανέπτυξα ποία είναι ή κατάστασης και ποία ή διαταγή του Στρατηγού.»

 Μόλις άκουσαν την Διαταγή άρχισαν όλοι νά διαμαρτύρονται με τα έξής λόγια: 

«Δεν πάμε πουθενά, εδώ είναι το σπίτι μας, εδώ είναι ή Ελλάδα μας και θα την υπερασπίσουμε με τη ζωή μας!... Η ζωή δεν έχει καμία αξία, χωρίς την ελευθέρια.»

  Τούς άφησα νά ειπούν και νά εκτονωθούν και τελικά δέχθηκαν να εγκα-ταλείψουμε το οχυρό... 
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Ανεβήκαμε στην επιφάνεια τού οχυρού με τον οπλισμό μας, τραγουδήσαμε τον 'ΕΘνικό μας Ύμνo και πυροβολήσαμε τρεις φορές στον αέρα για νά χαιρετήσουμε τούς νεκρούς μας και νά τούς υποσχεθούμε ότι θα εκδικηθούμε...

Οι Γερμανοί μάς τίμησαν για την αντίστασή μας και επέτρεψαν στους Έλληνες αξιωματικούς νά φέρουν τα πιστόλια τους. Ο Γερμανός Στρατηγός με ερώτησε αν οι υπερασπισταί τού 'Οχυρού ήσαν Σπαρτιάται. Τού απήντησα ότι ήσαν από όλη την Ελλάδα. Στράφηκε τότε προς τούς Επιτελείς του ο Γερμανός και είπε: 

«Έτσι εξηγείται το μεγαλείο τής αντιστάσεως των 'Οχυρών. Όλoι οι Έλληνες πολεμούν σαν τούς Σπαρτιάτες.»

 Για μία ακόμη φορά δίδαξαν οι Έλληνες τον κόσμο τι σημαίνει Ηρωισμός και ότι :

η μεγαλοσύνη στα Έθνη , δε μετριέται με το στρέμμα με τής καρδιάς το πύρωμα μετριέται και με αίμα!


να μεγάλο άπαρτο κάστρο που ορθονόταν φραγμός στο στρατό μας, για αν μπει στα Γιάννενα, ήταν το Μπιζάνι. Δύο ολόκληρους μήνες πάλαιψαν σώμα με σώμα οι φαντάροι μας πάνω στα κακοτράχαλα βουνά της Ηπείρου, ώσπου επιτέλους να πέσει το οχυρό.


Ξεφυλλίζοντας τα’ απομνημονεύματα των αγωνιστών των βαλκανικών πολέμων, δεν ξέρει κανείς ποιο να πρωτοθαυμάσει. Αντιπροσωπευτικά, ας σταθούμε σε ένα


Ο Ανθυπολοχαγός Σπύρος Κάλλαρης νοσηλεύεται σε κάποιο ορεινό νοσοκομείο. Όταν μαθαίνει ότι ο λόχος του μπήκε στη μάχη, αν και με πυρετό, ζητάει την άδεια από το γιατρό να πάει στο λόχο του. Κι επειδή εκείνος δεν του τη δίνει, την παίρνει από τον πατέρα του, τον αρχηγό της Μεραρχίας! Στις 5 Δεκεμβρίου 1912 σκοτώθηκε ο λοχαγός κι ανέλαβε τη διοίκηση του λόχου ο Σπύρος Κάλλαρης. Αψηφώντας τα βόλια τραβάει μπροστά. Ακολουθούν οι στρατιώτες. Μα σε μια από τις πολλές μάχες, το εχθρικό βόλι τον αφήνει κάτω νεκρό. Η θλιβερή είδηση φτάνει στο Μέραρχο πατέρα του. Ρωτάει τότε:


-Τον έχετε εδώ;


Ο επιτελάρχης τον οδηγεί εκεί που βρισκόταν το σώμα του παιδιού του. Μπροστά στον ήρωα ο στρατηγός, γεμάτος συγκίνηση, βγάζει το πηλίκιό του. Το ίδιο κάνουν οι αξιωματικοί κι οι στρατιώτες γύρω του. Μετά έσκυψε ο πατέρας και φίλησε το μέτωπο του αγαπημένου του παιδιού.


-Η μέρα αυτή, παιδί μου, είπε με σπασμένη φωνή μπρος στο νεκρό, είναι ημέρα ευτυχίας για το στρατηγό και δυστυχώς για τον πατέρα. Ανθυπολοχαγέ Κάλλαρη, έκαμες λαμπρά το καθήκον σου. Εύγε! Αιωνία σου η μνήμη!


Γύρισε μετά στον λοχαγό

–Φροντίστε, σας παρακαλώ, για την κηδεία του παιδιού μου. 

Κι ύστερα, στον δεκανέα 

–Φέρε το άλογό μου! Και οι κύριοι αξιωματικοί, παρακαλώ, επί των ίππων!


Όλή εκείνη την ημέρα ο στρατηγός Κάλλαρης διηύθυνε μια από τις πιο αιματηρές μάχες, που είχε γίνει μέχρι τότε. Και μόνο, αργά το βράδυ, αφού είχε κοπάσει η μάχη, μπήκε στη σκηνή του, έσφιξε το μέτωπο με τις παλάμες του κι ως πατέρας πια ξέσπασε σ’ ένα δυνατό κλάμα για το παιδί του. Αφού όμως πριν είχε βρει το κουράγιο να κάμη το καθήκον του ως Έλληνας στρατιώτης!
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΄΄Το δε την Πόλην σοι δούναι,   ούτ’ εμόν εστί,   ούτ΄ ουδενός ετέρου των εν αυτή οικούντων .   Κοινή γαρ γνώμη   πάντες αυτοπροαιρέτως αποθανούμεν,   και ού φεισόμεθα της ζωής ημών!!!…΄΄ 

(προς το Μωάμεθ, όταν αυτός του ζήτησε να του παραδώσει την Πόλη)

 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΡΑΓΑΣΗΣ

     Π Α Λ Α Ι Ο Λ Ο Γ Ο Σ 

         (Ο Μαρμαρωμένος) 

