Mr. Gruefski’s identity

                                                                                                                                           August 31st, 2008                                                                                                                                           
http://www.noitikiantistasis.com/wordpress/?p=792
The" zungle gr." revealed last week in two publications, that Vardaska’s  prime  minister Nikhola Gruefski's grandfather was Greek, and as a matter of fact a Greek Hero, who died for the freedom of Greece. The news is really shocking, and if we had a serious government, this news would have shocked the universe. Normally, after such a revelation the first thing that the Greek Government should have done, is to organize immediately a blessing in memory of the heroically killed. The prime minister should personally go, and all the parliament, the leaders of all parties, and all the leaders and local factors of Macedonia, and place a wreath at the memorial stone where the name of Nikhola Grouios is written, and invite Mr. Gruefski too.
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Nicholas Gkrouefski’s, (the nationalist prime minister of FYROM) grant father, Nicholas Grouios,  who was born in the village Ahlada of Florina (North Western Greece) was killed in 1940 on Albania's mountains fighting the Italian intruder.   

 "Let Mr. Grouefski come here to see his grandfather's name on the heroes' monument of the village. He died for Greece  and not for "Macedonia". He was Greek and not a Slav" says in" zougla Gr." a very old man, inhabitant of Ahlada, who has been N. Grouios’ fellow student.                                                                             . " Likes it or not Mr.Grouefski, we are Greeks" says a young inhabitant of the village, pointing out that the ones that declare "Macedonians" can be  counted with one hand's fingers.                                                                                              With the end of the civil war, in 1949, N. Grouefski's grandmother with her three children (amongst them the father of Mr. Gruefski), following the   communists, after their defeat, they found themselves on the grounds of today's" FYROM. It is characteristic that even in Skopie  N. Grouefski's grandmother has been receiving the OGA's pension from the Greek Government, as Ahlada's people say. "Mr. Grouefski or Grouios is welcomed to come to our village and see the place where he comes from. To see the village where his grandfather lived and died for Greece" A villager told us. I wonder if Mr. Karamanlis in his reply, that is preparing to Mr. Grouefski, should remind him that in his veins runs Greek blood.   It's about Nicholas Grouios, from the village Ahlada of Florina, who was seriously wounded on the greek-albanian war's field and died on 19/11/1940 in the Military Hospital of Florina, aged 29 years.      
His name is written on the heroes' monument of the village Ahlada together with the other men of the village that lost their lives, during the Balkan wars of 1913, during the Minor Asia᾽s expedition and the Second World War.                          
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With the end of the civil war in 1949, N. Grouios' widow abandoned with her three young children, (amongst them  N.Grouefski's father),  Ahlada following the ELAS fighters to Yugoslavia's grounds. "They were roumors that the government forces  will come and burn our villages because we had rebels in ELAS. Some left to Yugoslavia, we stayed. Nobody kicked us out as the Skopian propaganda says "a villager points out. Ahlada's inhabitants are vexed with what the Prime minister of" FYROM supports in his recent letter to Costa Karamanlis, about existence of "Macedonian" minority in Western Greece. "Let him come here in Ahlada to see if we are suppressed or not. We are Macedonian Greeks. We are not Slavs. He must stop talking about us" said to "zougla gr." inhabitants of the small village. The same persons also talk about the movements of certain people in the district, who try to present themselves as representatives of the "suppressed Macedonian minority" in Western Macedonia " They became rich by doing this" they say with meaning...... 
Έλληνας Μακεδόνας ο παππούς του σκέτου-δήθεν-Μακεδόνα Γκρούεφσκι         www.N-A.gr                                                                                                                                                                                                  Η Zougla.gr αποκάλυψε τον περασμένο μήνα σε δύο δημοσιεύματά της, ότι ο παππούς του πρωθυπουργού της Βαρντάσκα Νίκολα Γκρούεφσκι ήταν Έλληνας, και μάλιστα Έλληνας ήρωας, που έπεσε για την ελευθερία της Ελλάδος. Η είδηση είναι πραγματικά συγκλονιστική, και αν είχαμε σοβαρές ηγεσίες η είδηση θα είχε συνταράξει την υφήλιο. Κανονικά, με μια τέτοια αποκάλυψη, το πρώτο πράγμα που έπρεπε να κάνει η ελληνική πολιτική ηγεσία, ήταν να οργανώσει αμέσως τρισάγιο στην μνήμη των πεσόντων και να πάει ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, σύσσωμη η Βουλή, όλοι οι αρχηγοί των κομμάτων, και όλοι οι Μακεδονάρχες και οι τοπικοί παράγοντες και να καταθέσουν στεφάνι στο μνημείο όπου αναγράφεται το όνομα του Νικόλα Γρούιου.
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Νίκολας Γκρούεφσκι, ο εθνικιστής πρωθυπουργός των Σκοπίων. Νικόλαος Γρούιος, ο Έλληνας παππούς του, που γεννήθηκε στο χωριό Αχλάδα της Φλώρινας και σκοτώθηκε το 1940 στα βουνά της Αλβανίας, πολεμώντας τους Ιταλούς εισβολείς.
«Να έρθει εδώ ο κ. Γκρούεφσκι να δει το όνομα του παππού του, στο Ηρώο του χωριού. Πέθανε για την Ελλάδα κι όχι για τη «Μακεδονία», ήταν Έλληνας, όχι Σλάβος» λέει στη zougla.gr, υπερήλικας κάτοικος της Αχλάδας, που υπήρξε και συμμαθητής του παππού του Ν. Γκρούεφσκι.

Οι κάτοικοι του χωριού είναι εξοργισμένοι με τον Σκοπιανό πρωθυπουργό για τα όσα υποστηρίζει στην προκλητική επιστολή του προς τον Έλληνα ομόλογό του, για ύπαρξη «μακεδονικής» μειονότητας στην περιοχή της δυτικής Μακεδονίας.

«Είμαστε Έλληνες, είτε αρέσει στον κ. Γκρούεφσκι, είτε όχι», λέει νεαρός κάτοικος του χωριού, επισημαίνοντας πως αυτοί που δηλώνουν «Μακεδόνες» μετριούνται στα δάχτυλα του ενός χεριού. Με το τέλος του εμφυλίου πολέμου, το 1949, η γιαγιά του και ο πατέρας του Ν. Γκρούεφσκι βρέθηκαν  στο έδαφος της σημερινής ΠΓΔΜ, ακολουθώντας τους κομμουνιστές μετά την ήττα τους. Είναι χαρακτηριστικό πως ακόμη και στα Σκόπια, η γιαγιά του Ν. Γκρούεφσκι λάμβανε τη σύνταξη του ΟΓΑ από το ελληνικό κράτος, όπως λένε κάτοικοι της Αχλάδας.

Ο κ. Γκρούεφσκι ή Γρούιος είναι καλοδεχούμενος να ‘ρθει στο χωριό μας και να δει το μέρος από το οποίο κατάγεται, να δει το χωριό όπου έζησε ο παππούς του, ο οποίος πέθανε για την Ελλάδα,» μας λέει κάτοικος του χωριού. Μήπως στην απαντητική επιστολή που ετοιμάζει ο Κώστας Καραμανλής στον κ. Γκρούεφσκι, θα πρέπει να του υπενθυμίσει ότι στις φλέβες του ρέει ελληνικό αίμα;
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Πρόκειται για τον Νικόλαο Γρούιο, από το χωριό Αχλάδα της Φλώρινας, που τραυματίστηκε σοβαρά στο ελληνοαλβανικό μέτωπο και υπέκυψε στις 19/11/1940 στο Στρατιωτικό Νοσοκομείο Φλώρινας, σε ηλικία 29 ετών.

Στο ηρώο του χωριού Αχλάδα, είναι γραμμένο το όνομά του, μαζί με τους άλλους άνδρες του χωριού, που έχασαν τη ζωή τους, στους Βαλκανικούς Πολέμους του 1913, τη Μικρασιατική εκστρατεία και τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Η zougla.gr βρέθηκε στην ακριτική Αχλάδα και συνάντησε ανθρώπους που έζησαν με τον παππού του σημερινού πρωθυπουργού της ΠΓΔΜ, που φαίνεται πως λησμόνησε τις ελληνικές ρίζες του.

”Να έρθει εδώ ο κ. Γκρούεφσκι, να δει το όνομα του παππού του, στο Ηρώο του χωριού. Πέθανε για την Ελλάδα κι όχι για τη «Μακεδονία», ήταν Έλληνας, όχι Σλάβος” λέει στη zougla.gr, υπερήλικας κάτοικος της Αχλάδας, που υπήρξε και συμμαθητής του Νικόλαου Γρούιου. Με το τέλος του εμφυλίου πολέμου, το 1949, η χήρα του Νικόλαου Γρούιου, εγκατέλειψε με τα τρία ανήλικα παιδιά της, ανάμεσά τους και ο πατέρας του Νίκολα Γκρούεσφκι, την Αχλάδα, ακολουθώντας τους μαχητές του ΕΛΑΣ, στο έδαφος της Γιουγκοσλαβίας.

«Έλεγαν στο κόσμο πως θα έρθουν οι κυβερνητικές δυνάμεις και θα κάψουν τα χωριά μας, επειδή είχαμε αντάρτες στον ΕΛΑΣ. Κάποιοι φύγανε στη Γιουγκοσλαβία από φόβο, εμείς μείναμε. Δεν μας έδιωξε κανείς, όπως λέει η προπαγάνδα των Σκοπιανών» τονίζει κάτοικος του χωριού.

Οι κάτοικοι της Αχλάδας είναι εξοργισμένοι με τα όσα υποστηρίζει στην πρόσφατη επιστολή του προς τον Κώστα Καραμανλή, ο πρωθυπουργός της ΠΓΔΜ, για ύπαρξη «μακεδονικής» μειονότητας στη βόρεια Ελλάδα. «Να έρθει εδώ στην Αχλάδα για να δει αν είμαστε καταπιεσμένοι ή όχι. Είμαστε Έλληνες Μακεδόνες. Δεν είμαστε σλάβοι. Να σταματήσει να ασχολείται μαζί μας» λένε στη zougla.gr, κάτοικοι του μικρού χωριού.                                                                                                                           Οι ίδιοι σχολιάζουν και τις κινήσεις ορισμένων στην περιοχή, που επιχειρούν να παρουσιάσουν τους εαυτούς τους, ως εκπροσώπους της «καταπιεσμένης μακεδονικής μειονότητας» στη δυτική Μακεδονία. «Αυτοί πλούτισαν από αυτό» λένε με νόημα.

