Ο ΜΑΥΡΙΚΙΟΣ ΣΤΗΝ ΚΑΙΣΑΡΕΙΑ 
ΠΡΟΣΩΠΑ:

1. ΜΑΥΡΙΚΙΟΣ

2. ΑΔΕΛΦΟΣ ΤΟΥ ΜΑΥΡΙΚΙΟΥ

3. ΑΡΧΗΓΟΣ   ΚΑΡΑΒΑΝΙΟΥ

4. ΓΕΣΕΜ

5. ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣ

6. ΣΚΛΑΒΟΣ

7. ΑΓΟΡΙ

8. ΚΟΜΠΑΡΣΟΙ ΣΚΛΑΒΟΙ-ΣΚΛΑΒΕΣ
Σκηνή πρώτη
(Μουσική από τα βυζαντινά χρόνια.Η σκηνή παρουσιάζει ένα δρόμο)
Αφηγητής:  Βρισκόμαστε στον τέταρτο αιώνα στα μέρη της Ανατολής, τότε που το σκοτάδι της ειδωλολατρίας βάραινε τη ζωή και τις καρδιές των ανθρώπων. Οι πλούσιοι ήταν οι ισχυροί της γης και αυτοί μόνο είχαν δικαίωμα ζωής και ευημερίας. Δεν υπήρχε οργανωμένο κράτος- και φυσικά- ούτε κρατική μέριμνα για τους φτωχούς. Οι σκλάβοι ήταν εκατομμύρια ταλαίπωροι άνθρωποι, που τα λίγα χρόνια της ζωής τους τα περνούσαν με φόβο, στερήσεις και κακουχίες. Αναγκάζονταν να δουλεύουν σε σκληρές και απάνθρωπες εργασίες σαν τα ζώα κάτω από το μαστίγιο του αφεντικού τους. Μέσα σ’ αυτό τον αφιλόξενο κόσμο το γλυκό φως του χριστιανισμού εξαπλωνόταν σιγά-σιγά, ανακούφιζε, παρηγορούσε και ανάσταινε τις καταδικασμένες ψυχές. Πιο συγκεκριμένα, θα παρακολουθήσουμε ένα καραβάνι, που μόλις έφθασε κάποιο ζεστό μεσημέρι στην πόλη της Καισάρειας της Καππαδοκίας, στα βάθη της Μικράς Ασίας, γύρω στο 370 μ.Χ.
(Από το βάθος ακούγεται φασαρία, φωνές ανθρώπων. Ακούγεται η φωνή του Γεσέμ.)
Γεσέμ:  Καισάρειαααα…. Καισάρειααααα… Φθάσαμεεεε….
(Στη σκηνή μπαίνει ο Μαυρίκιος ντυμένος με πλούσια ανατολίτικα ρούχα)
Μαυρίκιος: Επιτέλους έφθασα στην Καισάρεια. Μετά από τόσα χρόνια είμαι και πάλι πίσω στην αγαπημένη μου πατρίδα. Θα ξαναδώ τους γονείς και τα αδέλφια μου. Θα περπατήσω στους δρόμους που έπαιζα όταν ήμουν παιδί. Θα χαρώ όλες τις ομορφιές του τόπου μου. Σας ευχαριστώ θεοί…μετά από τριάντα χρόνια που έζησα στη μακρινή χώρα του Νείλου, με φέρατε πίσω στη γλυκιά μου πατρίδα.
(Μπαίνει σιγά σιγά ο αρχηγός του καραβανιού κι ακούει τα τελευταία του λόγια.)
Αρχηγός καραβανιού: Μπα! Μπα! Συγκινήσεις βλέπω, Μαυρίκιε. Έχεις κι εσύ το δίκιο σου. Πόσα χρόνια έμεινες στην πλούσια Αίγυπτο;

Μαυρίκιος: Τριάντα ολόκληρα χρόνια. Έφυγα μικρό, φτωχό παιδί κι επιστρέφω μεγάλος και πλούσιος.

Αρχ. καρ.: Πιστεύω να ήταν ευχάριστο το ταξίδι σου. Σαν αρχητός που είμαι, αυτού του καραβανιού, είχα δώσει εντολή στους δούλους μου να σε προσέχουν περισσότερο από όλους.

Μαυρίκιος: Ναι, ναι. Αν και το ταξίδι μας ήταν πολύ μακρινό και κουραστικό, έμεινα πολύ ευχαριστημένος από το καραβάνι σου. Γι’ αυτό και σε καλοπλήρωσα εξάλλου…

Αρχ. καρ.: Αυτό θέλω κι εγώ. Όσοι ταξιδεύουν με το καραβάνι μου να μένουν πάντα ευχαριστημένοι…Γεσέμ…Γεσέμ…πού είσαι αχαίρευτε; Μόνο με ένα γερό ξύλο θα βάλεις μυαλό εσύ. Θα σου μάθω εγώ να εξαφανίζεσαι όταν σε θέλω.

Γεσέμ: (Μπαίνει τρομοκρατημένος) Λυπήσου με, αφέντη, πότιζα τις καμήλες πίσω από το πανδοχείο.

Αρχ. καρ.: Άσε τις δικαιολογίες μη σου σπάσω την πλάτη. Τρέξε γρήγορα στην πόλη και φώναξε να μαζευτούν όλοι οι έμποροι για να αγοράσουν τους σκλάβους που φέραμε μαζί μας. Αυτοί εδώ στην Καισάρεια έχουν παλαβώσει τα τελευταία χρόνια. Έχουν γίνει πολύ χουβαρντάδες. Αγοράζουν τους σκλάβους κι ύστερα τους αφήνουν ελεύθερους…Ακούς εκεί; Λεύτερους… χα…χα…χα…Ο καινούργιος Θεός τους, λέει, θέλει όλοι οι άνθρωποι να είναι ελεύθεροι, να μην υπάρχει κανείς σκλάβος. Θέλει να έχουν όλοι αγάπη μεταξύ τους και δικαιοσύνη, γιατί όλοι οι άνθρωποι είναι αδέλφια…χα…χα…χα…

Γεσέμ: Αφεντικό, άκουσα ότι οι πιο τσιγκούνηδες άνθρωποι είναι οι Καππαδόκες. Πώς άλλαξαν τώρα και ενώ δίνουν τόσα χρήματα για να αγοράζουν σκλάβους, μετά τους αφήνουν ελεύθερους;…Τι Θεός είναι αυτός;

Μαυρίκιος: Από πού είναι αυτός ο Θεός;  Ποιος τον έφερε στην Καππαδοκεία;

Αρχ. καρ.: Τον έφερε ο γιος ενός πλούσιου άρχοντα από τον Πόντο. Είναι πολύ μορφωμένος σπούδασε σε πολλές πόλεις, σπούδασε και στην Αθήνα. Αλλά ο Θεός που πιστεύει είναι από την Παλαιστίνη. Περισσότερα για αυτόν δε ξέρω…Ας δούμε τώρα τη δουλειά μας. Γεσέμ, φώναξε να συγκεντρώσουν όλους τους σκλάβους στη μεγάλη αυλή πίσω από το πανδοχείο. Οι σκλάβοι θα πάνε αλυσοδεμένοι δυο-δυο όπως τους φέραμε κι εκεί θα γίνει το σκλαβοπάζαρο. Τους ακριβοπλήρωσα στους πειρατές σε εκείνο το λιμάνι για να τους αγοράσω και πρέπει να πάρω τα λεφτά μου τώρα πίσω. Και πρόσεξε…μόλις θα εμφανιστούν απεσταλμένοι του επισκόπου, να αρχίσετε να χτυπάτε άγρια τους σκλάβους, να τους κρατάτε όρθιους συνεχώς χωρίς νερό και ψωμί για να τους λυπηθούν και να τους αγοράσουν όλους. Κατάλαβες;
Γεσέμ: Ναι, ναι, αφεντικό, κατάλαβα, κατάλαβα. Θα γίνουν όλα κατά την επιθυμία σου. Μην ανησυχείς.

(Μουσική-Φεύγει ο Γεσέμ από τη μία πλευρά της σκηνής και οι άλλοι δύο συζητώντας μεταξύ τους από την άλλη πλευρά)

Κλείνει η αυλαία.
Σκηνή δεύτερη

(Μουσική-Εμφανίζεται ο Μαυρίκιος με ένα αγόρι που κουβαλά στην πλάτη του ένα μεγάλο μπόγο ή ένα μπαουλάκι. Σταματούν και το αγόρι κατεβάζει το φορτίο του)
Αγόρι: Από εδώ να πάμε, κύριε, είναι πιο κοντά. Θα φτάσουμε πιο γρήγορα προς την περιοχή που μου είπατε ότι είναι το σπίτι σας.

Μαυρίκιος: Όχι, όχι δε θέλω να περάσω από την πλατεία. Δε μπορώ να βλέπω όλους εκείνους τους ζητιάνους και σακάτηδες να απλώνουν το χέρι τους και να παρακαλούν για βοήθεια.

Αγόρι: Μα…για ποιους ζητιάνους μιλάτε;

Μαυρίκιος: Για αυτούς που ξημεροβραδυάζονται στην πλατεία. Σίγουρα θα συναντήσουμε πολλούς. Έλα, πάμε από τον άλλο δρόμο…

Αγόρι: Όχι μόνο στην πλατεία αλλά και σε κανένα δρόμο της πόλης μας δε θα βρείτε ανθρώπους να ζητιανεύουν. Αν δε με πιστεύετε, ελάτε να δείτε μόνος σας ότι σας λέω την αλήθεια.
(Κάνει λίγα βήματα διστακτικά προς τα εκεί, βάζει το χέρι επάνω από τα μάτια, για να δει καλύτερα και αναφωνεί με έκπληξη)
Μαυρίκιος: Μα τους θεούς, αυτό δε μπορώ να το πιστέψω! Πώς μπορεί να εξαφανίστηκαν από τους δρόμους όλοι οι φτωχοί ζητιάνοι, οι άρρωστοι, τα ορφανά παιδιά;

Αγόρι: Με συγχωρείτε, κύριε, αλλά είπατε τους «θεούς»; Δεν υπάρχουν πολλοί θεοί παρά μόνον ένας, ο αληθινός Θεός.

Μαυρίκιος: Υπάρχουν πολλοί θεοί αλλά μίλησες και σωστά. Ένας είναι ο μεγάλος θεός, ο Δίας. Αλλά πες μου, τι απέγιναν όλοι αυτοί που ζητιάνευαν στους δρόμους;

Αγόρι: Ο επίσκοπός μας έκανε ένα πτωχοκομείο για τους πτωχούς. Για τους αρρώστους έκανε ένα νοσοκομείο, για τα παιδιά ένα σχολείο για να μαθαίνουν γράμματα και τέχνες. Έκανε ακόμη και για τους περαστικούς και ταξιδιώτες ξενώνες. Όλα αυτά βρίσκονται πίσω από εκείνο το λόφο και τα λέμε «Βασιλειάδα».

Μαυρίκιος: Και πως τον λένε αυτόν τον επίσκοπό σας;

Αγόρι: Μα, Βασίλειο, φυσικά. Για αυτό και η μικρή πολιτεία του πήρε το όνομα «Βασιλειάδα». Είναι ένας άνθρωπος γεμάτος αρετές και σοφία, όλοι τον ακούνε. Ο,τι μας πει το κάνουμε αμέσως.

Μαυρίκιος: Και όποιος δεν το κάνει, τι γίνεται; Τον περιμένει γερό ξύλο, σίγουρα.

Αγόρι: Μα, τι λέτε, κύριε; Ο επίσκοπός μας, σας το είπα, είναι ένας άγιος άνθρωπος. Αγαπάει όλους τους ανθρώπους σα στοργικός πατέρας και φροντίζει για όλους μας. Έχει  θυσιάσει ολόκληρη την περιουσία του αλλά και τη ζωή του για μας, τους πονεμένους, τους φτωχούς, τους αρρώστους και εγκαταλελειμμένους, μικρούς και μεγάλους.

Μαυρίκιος: Α! δες κάποιοι έρχονται προς τα εδώ…είναι οι σκλάβοι που είχαμε μαζί μας στο καραβάνι. Κάποιος έμπορος θα τους αγόρασε από τον αρχηγό του καραβανιού.

Χριστιανός: Κάντε κουράγιο σε λίγο φτάνουμε στους ξενώνες. Εκεί θα πλυθείτε, θα βάλετε καινούργια ρούχα, θα φάτε, θα ξεκουραστείτε. Είστε πια ελεύθεροι και όποτε θέλετε μπορείτε να ξεκινήσετε για τον τόπο σας.

Σκλάβος: Μου φαίνεται ότι ονειρεύομαι. Δεν είναι δυνατό να συμβαίνουν όλα αυτά στην πραγματικότητα. Πρώτη φορά βλέπουμε τέτοιους ανθρώπους. Μα τι είδους άνθρωποι είστε εσείς; Γιατί μας χαρίζετε την ελευθερία μας, γιατί μας σώζετε;

Χριστιανός: Ίσως να είναι η πρώτη φορά που συναντάτε χριστιανούς, για αυτό παραξενεύεστε. Ελάτε τώρα, ας μην καθυστερούμε περισσότερο. Είστε τόσο ταλαιπωρημένοι. Ας πάμε στη «Βασιλειάδα».

Μαυρίκιος: (Τα έχει χαμένα)  Ώστε αγόρασε τους σκλάβους για να τους ελευθερώσει; Μα τι σόι έμπορος είναι αυτός;

Αγόρι: Μα δεν είναι έμπορος! Τον έστειλε ο επίσκοπός μας ο Βασίλειος να τους αγοράσει για να τους ελευθερώσει.

Μαυρίκιος: Νομίζω ότι βλέπω ένα όνειρο…Λες, ο ήλιος της Αφρικής τόσα χρόνια να μου έβλαψε το μυαλό και να έχω τώρα παραισθήσεις; Αν παραδεχτώ ότι είναι αληθινά όλα αυτά που γίνονται στην Καισάρεια, νομίζω ότι θα μου σαλέψει…αν όλα αυτά που βλέπω είναι αληθινά…
(Μουσική-Προχωρούν σιγά –σιγά  και φεύγουν από τη σκηνή)
Κλείνει η αυλαία

Σκηνή Τρίτη
(Μουσική)
Αφηγητής: Μετά από τόσα χρόνια ο Μαυρίκιος συνάντησε και πάλι την οικογένειά του. Νάτος τώρα. Είναι με τον αδελφό του  και κουβεντιάζουν.
(Μπαίνουν μέσα ο Μαυρίκιος και ο αδελφός του)
Αδελφός: Πιστεύω, αδελφέ μου, να έχεις πια ξεκουραστεί μετά από τόσες μέρες και να σου είναι ευχάριστος ο περίπατος στους δρόμους της πατρίδας μας που τόσα χρόνια τη στερήθηκες.

Μαυρίκιος: Μπορεί να απέκτησα πλούτη πολλά αλλά η ξενιτιά είναι βαριά. Τόσα χρόνια μακριά από τον τόπο μου και τους δικούς μου. Σας βρήκα όλους αλλαγμένους. Όχι μόνο γιατί φορτωθήκαμε τριάντα χρόνια επάνω μας αλλά η ζωή σας εδώ άλλαξε. Δεν ήταν έτσι η Καισάρεια προτού να φύγω. Δε μπορώ να πιστέψω αυτό που γίνεται εδώ. Είναι σα να βρέθηκα ξαφνικά σε ένα άλλο κόσμο, σα να ζω ένα θαύμα.

Αδελφός: Ναι, η «Βασιλειάδα» είναι ένα θαύμα μέσα στην πόλη μας. Ένα θαύμα της αγάπης του επισκόπου μας Βασιλείου που το παράδειγμά του μιμήθηκαν κι άλλοι. Οι Καππαδόκες δεν είναι πια εκείνοι που ήξερες. Την καρδιά τους την έχει αγγίξει ο λόγος του Χριστού, του μόνου αληθινού Θεού κι άλλαξε η ζωή τους. Κάθε βράδυ όταν ο Βασίλειος κηρύττει στον κεντρικό ναό, μαλακώνουν και οι πιο σκληρές καρδιές. Ανοίγουν τα πουγκιά τους και δίνουν χρήματα στους φτωχούς.


       Θυμάμαι, πριν λίγα χρόνια που είχε πέσει στην περιοχή μας μια μεγάλη πείνα και οι άνθρωποι πέθαιναν, ο Βασίλειος έβγαλε ένα πύρινο λόγο. Τότε οι πλούσιοι ξεκλείδωσαν τις αποθήκες τους κι ο ίδιος ανέλαβε τα συσσίτια με τα οποία έθρεψε όχι μόνο τους χριστιανούς αλλά όλους τους πεινασμένους. Από το 370 που έγινε επίσκοπός μας δουλεύει ακούραστα και να, βλέπεις με τα μάτια σου τα αποτελέσματα.

Μαυρίκιος: Τώρα άρχισα κάπως να καταλαβαίνω. Θέλω τόσο πολύ να γνωρίσω αυτόν τον άνθρωπο που ξόδεψε για τους δυστυχισμένους όλη του την περιουσία. Θυσίασε τα χρόνια της ζωής του, για να τους υπηρετεί ο ίδιος. Έχει τη δύναμη να κάνει τέτοιες θαυμαστές αλλαγές στη ζωή μας.

Αδελφός: Μαυρίκιε, πάμε να τον γνωρίσεις! Αξίζει όλοι να γνωρίσουν τον επίσκοπο Βασίλειο της Καισαρείας, που για την αγάπη του Χριστού του μόνου αληθινού Θεού και με τη δική του θεική δύναμη πέτυχε όλα αυτά τα θαυμαστά που βλέπεις.
(Στρέφεται προς το κοινό και λέει δυνατά)
Αξίζει όλοι να τον γνωρίσουν

-Για τη μεγάλη του σοφία. Είναι ένα από τα μεγαλύτερα πνεύματα όλων των αιώνων και τα συγγράμματά του τα μελέτησαν, τα θαύμασαν οι σοφοί όλου του κόσμου.
-Για την αγία και ασκητική ζωή του.
-Για την κοινωνική του προσφορά. 
Ναι! Αξίζει
- να τον γνωρίσουμε

-να τον τιμήσουμε
-να τον μιμηθούμε
-να σκύψουμε ευλαβικά
-να ασπαστούμε το χέρι και την εικόνα
ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΓΙΟΥ ΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΚΑΙΣΑΡΕΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
(Βγαίνει ένα παιδί κρατώντας την εικόνα του Αγίου Βασιλείου. Η χορωδία ψάλλει το απολυτίκιο του αγίου Βασιλείου: Εις πάσαν την γην εξήλθεν ο φθόγγος…)
Κλείνει η αυλαία.
ΤΕΛΟΣ
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