ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ

ΠΡΟΣΩΠΑ:

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ( Ο Επίσκοπος )

ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΟΥΑΛΗΣ

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ

ΔΥΟ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΙ

ΔΥΟ ΤΗΣ ΑΚΟΛΟΥΘΙΑΣ

ΣΩΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ ΤΟΥ ΥΠΑΡΧΟΥ

ΣΩΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΑ

( Η σκηνή παρουσιάζει αίθουσα Δικαστηρίου. Στο βάθος η έδρα του Δικαστή. Δεξιά και αριστερά οι έδρες που θα καθήσουν  οι δυο ακόλουθοι , οι οποίοι εκτελούν χρέη γραμματέων.

   Όλη η αίθουσα έχει κάτι το επιβλητικό . Βαριές κουρτίνες από βελούδο φτάνουν ως κάτω . Στα δεξιά ο θρόνος του αυτοκράτορα. 

Στο βάθος ένα παράθυρο .

    Δυο αξιωματικοί του Αυτοκράτορα με τον φρούραρχο συζητούν στο κέντρο της σκηνής )

Α’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ: Δίχως άλλο , είναι πεισματάρης άνθρωπος τούτος ο επίσκοπος της Καισάρειας . Κανείς μέχρι σήμερα δεν βρέθηκε , σ’ όλες τις επαρχίες ν’ αντισταθεί στον Αυτοκράτορα Ουάλη . Όλοι βουβάθηκαν στο πέρασμά του. Και οι πόλεις και οι επισκοπές υποτάχτηκαν σ’ αυτόν.

Β’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ: Λες να κρατήσει μέχρι το τέλος ο Βασίλειος;

Α’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ: (Μετά από λίγη σκέψη) Μπορεί … Γιατί φαίνεται το’ χει πάρει απόφαση

Β’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ:Είναι δύσκολη δουλειά να τα βάλει κανείς με τον Αυτοκράτορα

Α’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ:Αν δεν είναι τρέλα… Ο Αυτοκράτορας έχει όλη τη δύναμη στα χέρια του , ενώ τούτος ο επίσκοπος είναι ένας παπάς και τίποτα άλλο.

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: ( Σκεπτικός ) Που δεν μοιάζει καθόλου τους άλλους παπάδες

Α’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ: Ίσως στο πείσμα

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: Όχι στο πείσμα .Στη δύναμη , που έχει να κυριαρχεί στον εαυτό του και να αγαπάει τους άλλους ανθρώπους.

Β’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ:Έτσι άκουσα να λένε .Όλοι εδώ στην Καισάρεια τον λογαριάζουν για πατέρα τους . Όσους δέρνει ο πόνος ή  η φτώχεια ή όσους καταφρονούν οι άλλοι, βρίσκουν παρηγοριά κοντά του. Έχει γεμίσει την Καισάρεια με νοσοκομεία… τον αγαπούν όλοι και τον σέβονται. Και δίχως άλλο θυσιάζονται γι’ αυτόν.

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ:Η Καισάρεια βρίσκεται στο πόδι. Κι όχι μόνο η πόλη , αλλά ολόκληρη η επαρχία.

Β’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ: Και δεν βρέθηκε κανείς μέσα σ’ όλον αυτόν τον κόσμο να πει εναντίον του !! (ύστερα από σκέψη ) Λες να μην έχει κανέναν εχθρό ο επίσκοπος;

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ:Σίγουρα! … Όλοι είναι φίλοι του , γιατί σ’ όλους είναι φίλος.

Α’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ: Όμως ο Αυτοκράτορας δε λογαριάζει τίποτα απ’ όλα αυτά …

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: Το ίδιο κι ο Βασίλειος απ’ τις φοβέρες του Αυτοκράτορα , καθώς κατάλαβα … Του μίλησα ολάκερη νύχτα για λογαριασμό του Αυτοκράτορα ! Του είπα πως αν πιστέψει στα όσα διδάσκει ο Άρειος και γίνει αρειανός , θα έχει την πρώτη θέση κοντά του … Του έταξα τιμές και δόξες , πλούτη και εξουσία. Τίποτα!

Τα περιφρόνησε όλα και κράτησε μόνο την πίστη του… Τον φοβέρισα πως θα του χαράξω τις σάρκες με κοφτερά λεπίδια και θα τον κάψω στη φωτιά ! … Χαμένος κόπος . Μένει πάντα δεμένος σ’ αυτό που πιστεύει!…

Β’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ:Είναι αλήθεια Φρούραρχε , πως τούτος ο επίσκοπος δεν μοιάζει καθόλου με τους άλλους . Δε λυγίζει εύκολα… Στοχάζομαι πως θα αγωνιστεί πολύ ο Ύπαρχος Μόδεστος να τον νικήσει.

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: ( κουνώντας το κεφάλι ) Αν δεν βγει ο ίδιος στο τέλος νικημένος…

Α’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ:Δεν το πιστεύω … Ο Μόδεστος δεν χωρατεύει …ποιος δεν το ξέρει τάχα : … Όλοι οι επίσκοποι της Αυτοκρατορίας νικήθηκαν απ’ τον Ύπαρχο…΄

Πίστεψαν στα όσα ο μεγάλος μας Άρειος διδάσκει ή τουλάχιστον έδειξαν πως πιστεύουν … Και θα το δείτε ! … Θα ταπεινωθεί μπροστά του και τούτος ο επίσκοπος , που η υπερηφάνεια του τον κάνει πεισματάρη …

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: ( Πειραγμένος ) Αυτό που οι άλλοι λένε πίστη , εσύ το λες πείσμα… Δικαίωμά σου είναι να κρίνεις τους άλλους κατά το πώς σε συμφέρει.

( Συνεχίζει σοβαρά τονίζοντας τις λέξεις ) Το να υποστηρίζεις μια αλήθεια με τη ζωή σου , αυτό είναι μια αρετή και δεν είναι καθόλου υπερηφάνεια , θρεμμένη με εγωισμό …

Α’ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΣ: ( Τον κοιτάζει με λοξό μάτι ) Άσχημο παιχνίδι άρχισες Φρούραρχε … Το ξέρεις καλά ο Ύπαρχος Μόδεστος δεν χωρατεύει  (Μπαίνει μέσα τρέχοντας ένας ακόλουθος του Υπάρχου )

ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ: ( Στο Φρούραρχο , αφού χαιρέτισε πρώτος ) Διαταγή απ’ τον Ύπαρχο Μόδεστο! … Ο Ύπαρχος διατάσσει να ετοιμαστεί η αίθουσα του Δικαστηρίου . Έρχεται με την ακολουθία του.

 ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ:Όλα είναι έτοιμα προσμένοντας τον ερχομό του . Είσαι ελεύθερος ( Ο ακόλουθος χαιρετάει και φεύγει )

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: Πάρτε τις θέσεις σας. ( Οι δυο αξιωματικοί παίρνουν θέσεις δεξιά και αριστερά από την έδρα του Υπάρχου . Ο Φρούραρχος σαν βεβαιώθηκε πως όλα είναι στη θέση τους , κάθησε αριστερά από τον αυτοκρατορικό θρόνο. Ανοίγει η πόρτα και μπαίνει ο Μόδεστος και οι δυο ακόλουθοι. Οι αξιωματικοί χαιρετούν , ο Ύπαρχος προχωρεί και κάθεται στη θέση του. Το ίδιο και οι ακόλουθοι. Ο Μόδεστος είναι βλοσυρός  και βαδίζει επιβλητικά .Οι σωματοφύλακές του παίρνουν θέση πίσω από την έδρα του )

ΥΠΑΡΧΟΣ:Λοιπόν Φρούραρχε τι απεφάσισε ο Επίσκοπος;

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: (Αφού ήρθε μπροστά του)Κρατάει με πείσμα εκείνο που πιστεύει.

ΥΠΑΡΧΟΣ:Δε δέχτηκε να υποταχτεί;

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ:Όχι!… Δε δέχεται ούτε λέξη ν’ ακούσει για τον Άρειο. Λέει πως ο Άρειος είναι εχθρός του Χριστού και άνθρωπος του σατανά .

ΥΠΑΡΧΟΣ:(Πετάγεται θυμωμένος. Μιλάει γρήγορα και νευρικά)  Τόλμησε να ξεστομίσει τέτοια κοφτερά λόγια; Δεν ξέρει πως ο Ύπαρχος είναι αποφασισμένος να τιμωρήσει σκληρά κάθε παραβάτη; Ή δεν ξέρει τάχα τις διαταγές του Ουάλη;

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ:Τα ξέρει όλα μα δε λογαριάζει τίποτα , Ύπαρχε.

ΥΠΑΡΧΟΣ:(Εξαγριωμένος) Να τον φέρετε μπροστά μου αμέσως τον αχρείο.

 ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: Μάλιστα (Ο Φρούραρχος βγαίνει από δεξιά . Οι αξιωματικοί τον ακολουθούν)

ΥΠΑΡΧΟΣ:(Αφού ηρέμησε και κάθησε) Τέτοιο πείσμα , τέτοια επιμονή!                    δε συνάντησα πουθενά! Τούτος ο Επίσκοπος της Καισάρειας νομίζει πως μπορεί να κάνει ό,τι θέλει. Θα δούμε μέχρι πότε θ’ αδιαφορεί στις διαταγές του αυτοκράτορα.

ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ: ( Με ειρωνεία) Έχει σπουδάσει βλέπεις στη Αθήνα και νομίζει πως το γερό μυαλό του και η σοφή του σκέψη μπορούν να τον σώσουν .

ΥΠΑΡΧΟΣ:(Ενώ ξαπλώνεται αναπαυτικά στην καρέκλα του) Ας τα επιστρατεύσει τότε για να τον σώσουν… Φοβάμαι όμως πως θα τον αποχαιρετίσουν σαν αντικρίσουν την εξουσία.

Α’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ: Ούτε Λόγος ! …

ΥΠΑΡΧΟΣ: Χα …χα … χα … (Γελάει ενθουσιασμένος )  … (Στην αυλή του Δικαστηρίου ακούγονται φωνές )

ΥΠΑΡΧΟΣ:(Ανασηκώνεται αγριεμένος) Ποιοι είναι πάλι αυτοί που ξεφωνίζουν έτσι! …

ΕΝΑΣ ΑΠ’ ΤΟΥΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ: (Πλησιάζοντας στο παράθυρο) Κόσμος μαζεύτηκε και φωνάζει για τον Επίσκοπο.

ΜΙΑ ΦΩΝΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΛΗΘΟΣ:Ύπαρχε μη γίνεσαι εχθρός του Χριστού. Άφησε τον Επίσκοπο ελεύθερο.

ΠΟΛΛΕΣ ΦΩΝΕΣ ΜΑΖΙ:Τον Επίσκοπο… τον Επίσκοπο… Ελεύθερο … Ύπαρχε μη βάλεις χέρι πάνω του .  Κατάρα… τον Επίσκοπο τον επίσκοπο … Ελεύθερο…ελεύθερο

ΥΠΑΡΧΟΣ:Και πώς τους άφησαν οι φρουροί να πλησιάσουν Τρέξτε αμέσως και διαλύστε τους όλους. Στην ανάγκη χρησιμοποιήστε και βία. Σ’ ένα λεπτό δεν πρέπει να υπάρχει κανείς  ( Οι σωματοφύλακες χαιρετούν και φεύγουν . Ο Ύπαρχος με τους ακολούθους πηγαίνουν στο παράθυρο να δουν )

Α’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ:Δεν είναι μόνο άντρες ! Και γυναίκες και παιδιά.

Β’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ: Φαίνεται να τον αγαπούν με την καρδιά τους.

ΥΠΑΡΧΟΣ: (Δίνοντας διαταγές στους στρατιώτες που είναι στην αυλή)
Να φύγουν όλοι! … Να μην μείνει κανείς! … (Ακούγονται φωνές , κλάματα παιδιών , ενώ οι στρατιώτες τους διώχνουν με τη βία. Ο Ύπαρχος με τους ακολούθους ξαναγυρίζουν ευχαριστημένοι στις θέσεις τους)

ΥΠΑΡΧΟΣ:Να δω τι θα απολογηθεί τώρα ο Επίσκοπος…

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: ( Μπαίνει με γοργό βήμα) Η διαταγή σας , Ύπαρχε εξετελέσθη. Ο Επίσκοπος είναι εδώ .Περιμένει να διατάξετε να μπει.

ΥΠΑΡΧΟΣ: (Βλοσυρά) Να μπει μέσα ( Ο Φρούραρχος βγαίνει και ξαναμπαίνει με το Βασίλειο. Του δείχνει το ειδώλιο του κατηγορημένου . Ο Βασίλειος μπαίνει κοιτάζοντας τους δικαστές ώστε οι θεατές να μη δουν καθόλου το πρόσωπό του .

Φοράει έναν τριμμένο χιτώνα –όχι μαύρο- Οι θεατές σ’ όλη τη σκηνή δεν βλέπουν καθόλου το πρόσωπό του) 

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: Εκεί…

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Ευχαριστώ…   ( Ο Επίσκοπος προχωρεί σεμνά με βήμα σταθερό και κάθεται. Οι αξιωματικοί και ο Φρούραρχος παίρνουν κι αυτοί τις θέσεις τους )

ΥΠΑΡΧΟΣ: (Με έντονο και βλοσυρό ύφος) Πώς σκέφτηκες , Βασίλειε , και τολμάς να φέρεις αντίσταση μπροστά σε τόση εξουσία; Μόνο εσύ απ’ όλους ,δείχνεις τόση αυθάδεια και υπερηφάνεια.

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Τι εννοείς Ύπαρχε; Ποια είναι η αυθάδεια και η υπερηφάνεια μου; ΥΠΑΡΧΟΣ:Δεν ακολουθείς τη θρησκεία του Βασιλιά , ενώ όλοι οι άλλοι υποτάχτηκαν.

 ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: (Ήρεμα ) Άκουσε , Ύπαρχε, αυτά που διατάζει ο βασιλιάς  δεν αρέσουν καθόλου στο δικό μου Βασιλέα! …

ΥΠΑΡΧΟΣ:Και μας πώς μας νομίζεις; Δεν είμαστε τίποτα εμείς που διατάζουμε αυτά; Οι διαταγές μας είναι κούφιες; Δεν το θεωρεί τάχα μεγάλο και τιμητικό να    ‘ρθεις  με το μέρος μας και να έχεις φίλους και συντρόφους;

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Το αναγνωρίζω και δεν τ ’ αρνούμαι. Σεις είσαστε ,Ύπαρχε ,και ξακουσμένοι ,  με τιμές και δόξες , μ’ εξουσία και δύναμη ! … Καθόλου όμως ανώτεροι απ’ το Θεό! … Θεωρώ βέβαια σπουδαία τη φιλία σας – και πώς να μην τη θεωρώ , αφού και εσείς πλάσματα του Θεού είστε – αλλά σας θεωρώ όπως και τους άλλους χριστιανούς που βρίσκονται στην υπηρεσία σας. Γιατί μάθε Ύπαρχε , δεν είναι σπουδαίος ο χριστιανός απ’ την αξία που έχουν τα πρόσωπα που τον υπηρετούν αλλά από την πίστη του .

ΥΠΑΡΧΟΣ: ( Ενώ σηκώνεται θυμωμένος ) Τι; Δεν φοβάσαι την εξουσία; Αυτό θέλεις να πεις; 

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: (ήρεμος και ατάραχος )Τι μπορεί να μου συμβεί; Τι πρόκειται να πάθω για να φοβηθώ;

ΥΠΑΡΧΟΣ:Τι θα πάθεις ; Και ρωτάς ; Φτάνει ένα απ’ τα πολλά που μπορώ να σου κάνω;

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Ποια είναι αυτά ;  λέγε μου για να τα ξέρω

ΥΠΑΡΧΟΣ:Δήμευση… Εξορία… Βάσανοι… Θάνατος… (Κτυπά με την γροθιά στη έδρα)

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: ( ακόμη πιο ήρεμα ) Απείλησέ με τίποτα άλλο , αν υπάρχει… Γιατί κανένα απ’ αυτά που είπες δεν μπορεί να με πειράξει και να με βλάψει.

ΥΠΑΡΧΟΣ: (Έκπληκτος ) Πώς ! Δεν θα σε βλάψουν οι πιο σκληρές τιμωρίες ;

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ:Όχι. Γιατί απλούστατα δήμευση περιουσίας δεν μπορεί να πάθει εκείνος που δεν έχει τίποτα…

ΥΠΑΡΧΟΣ:Έτσι ε !…

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ:Βεβαίως ! Εκτός αν πάρεις τούτα τα φτωχά ρούχα ( Δείχνει τα ρούχα του ) τα υφασμένα με τραγόμαλλο και τα λίγα μου βιβλία , που είναι η μοναδική περιουσία μου.

ΥΠΑΡΧΟΣ:Και η εξορία;

 ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ:Εξορία για μένα δεν υπάρχει , γιατί δεν έχω εδώ κάτω καμιά παντοτινή πατρίδα.

ΥΠΑΡΧΟΣ:Και τούτη η πόλη που κατοικείς τώρα ;

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Ούτε αυτή τη λογαριάζω για δική μου. Θα’ χω πάντα για πατρίδα κάθε τόπο που θα με ρίξουν . Ή καλύτερα κάθε τόπο τον θεωρώ τόπο του Θεού , στον οποίο εγώ είμαι ξένος και κατοικώ προσωρινά!

ΥΠΑΡΧΟΣ: Και τα βασανιστήρια δεν τα λογαριάζεις καθόλου;

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: ( Κουνώντας το κεφάλι του)Όσο γι’ αυτά !… Τι μπορούν να κάνουν σε άνθρωπο τόσο ασθενικό; Εκτός αν λες βασανιστήριο το πρώτο χτύπημα που μαζί θα σωριαστεί κάτω και τούτο το σώμα ( δείχνει τον εαυτό του ).Μόνο αυτό είσαι κύριος και έχεις εξουσία να το κάνεις.
ΥΠΑΡΧΟΣ: Κι ο θάνατος;

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Αυτός θα είναι για μένα η πιο μεγάλη ευεργεσία που μπορείς να μου κάνεις, Ύπαρχε…

ΥΠΑΡΧΟΣ:Ευεργεσία!!! …

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ:Ναι ! Γιατί θα με στείλεις πιο σύντομα κοντά στο Θεό για τον οποίο ζω και εργάζομαι και που για δική του χάρη νέκρωσα τις ανθρώπινες επιθυμίες μου  όσο πιο πολύ μπορούσα…. Κοντά στο Θεό , τον οποίο από πολύ καιρό τρέχω να φτάσω.

ΥΠΑΡΧΟΣ: (Με θαυμασμό ύστερα από μικρή σιωπή) Ομολογώ πως κανείς μέχρι σήμερα , σ’ όλους τους τόπους που πέρασα , δεν μου μίλησε με τέτοιο ανίκητο τρόπο με τόσο θάρρος και παρρησία σαν κι εσένα Βασίλειε!…

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: Ίσως να μην συνάντησες ποτέ Επίσκοπο . Αν συναντούσες πραγματικό επίσκοπο που αγωνίζεται για την ορθή πίστη μ’ αυτό τον τρόπο θα σ’ απαντούσε.

ΥΠΑΡΧΟΣ: Τότε είσαστε πεισματάρηδες και ξεχνάτε την ταπείνωση.

ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ: ( Σηκώνεται όρθιος) Εμείς , Ύπαρχε σ’ όλα τα άλλα ζητήματα είμαστε επιεικείς , οι πιο ταπεινοί από κάθε άλλον άνθρωπο , γιατί αυτήν την εντολή έχουμε από τον Κύριο . Και δεν σηκώνουμε μάτια όχι μόνο σε τόση μεγάλη εξουσία , σαν τη δική σου αλλά ούτε και στον πιο άσημο άνθρωπο. Όταν όμως πρόκειται για το Θεό και κινδυνεύει η πίστη σ’ αυτό τα περιφρονούμε όλα και μόνο αυτό σκεπτόμαστε… (Συνεχίζει με ενθουσιασμό)   Φωτιά και ξίφος και θηρία με νύχια που ξεσχίζουν τις σάρκες  , ε ! αυτά για μας είναι περισσότερο απόλαυση παρά φοβέρα ή κακό αναπάντεχο. Γι’ αυτό Ύπαρχε βρίσε ,φοβέριζε , κάνε ό,τι θέλεις , χρησιμοποίησε την εξουσία σου .Κι ας ακούσει τούτη την απάντηση που σου δίνω και ο αυτοκράτορας Ουάλης . Δεν θα με υποτάξεις και μην πασχίζεις άδικα, ούτε θα με πείσεις να ταχθώ με το μέρος της ασεβούς αιρέσεως , έστω κι αν με απειλήσεις και με ακόμη τρομερότερα … Αυτά είχα να πω. ( Ο Βασίλειος υψώνει τα μάτια του στον ουρανό σαν να προσεύχεται . Ο Ύπαρχος τον κοιτάζει με έκπληξη , χωρίς να μιλά. Σε λίγο σηκώνεται όρθιος και ύφος που δείχνει σεβασμό και υποχώρηση λέγει στον Επίσκοπο)

ΥΠΑΡΧΟΣ: Καλά ! Πήγαινε τώρα …. Είσαι ελεύθερος … Αν σε χρειαστώ θα σε ξαναφωνάξω … ( Στους αξιωματικούς ) Ανοίξτε τις πόρτες να βγει ο Επίσκοπος .(Οι αξιωματικοί ανοίγουν και ο Βασίλειος φεύγει χωρίς να κοιτάξει προς τους θεατές. Τον ακολουθούν οι αξιωματικοί που είναι προς το μέρος των θεατών έτσι που δεν φαίνεται ο Βασίλειος)


ΥΠΑΡΧΟΣ: ( Ενώ πέφτει βαρύς στο κάθισμά του ) Σε θαυμάζω Βασίλειε… Ναι! Τώρα μπορώ να σε κράζω Επίσκοπο… Και πρέπει … τα’ αξίζεις …

Α’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ:Κουράστηκες άδικα, Ύπαρχε .

Β’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ:Τούτος ο άνθρωπος δεν παίρνει από φοβέρες , και είναι δύσκολο να τον κάνεις να αρνηθεί αυτό που πιστεύει.

ΥΠΑΡΧΟΣ: Και ίσως έχει κάποιο δίκιο… Κι εμείς το άδικο… Γιατί όχι! … Μπορεί αυτό που πιστεύει να είναι το σωστό… Κι είναι επίσκοπος και έχει ευθύνη.

Α’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ:Δεν βλέπω τι θα’ βλαπτε την πίστη του , αν δεχόταν αυτά που προστάζει ο Βασιλιάς … Ίσα ,  ίσα  που θ’ αποκτούσε τη φιλία του…

ΥΠΑΡΧΟΣ:Για τους άλλους ανθρώπους μπορεί να’ ναι καθώς το λες , αν και δεν το πιστεύω . Ούτε για σωστό το λογαριάζω. Όμως γι’ αυτούς που κρατάνε στα χέρια τους το νήμα της τύχης των άλλων , κι ανοίγουνε δρόμους ή χτίζουν αυτοί πολιτείες  , αλλάζει το πράγμα… Δεν πρέπει να αρνούνται αυτό που πιστεύουν ή ν ‘ αλλάζουν γνώμη από ώρα σε ώρα , γιατί έτσι γκρεμίζουν εκείνο που οι ίδιοι είχανε χτίσει.

Β’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ: Έχεις δίκιο , Ύπαρχε .Όμως ο Βασιλιάς Ουάλης επιμένει … Θέλει να νικήσει χωρίς άλλο τον Επίσκοπο…

ΥΠΑΡΧΟΣ:Ο Επίσκοπος δεν νικιέται… κι ας επιμένει ο Βασιλιάς 

Β’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ: Τότε;

ΥΠΑΡΧΟΣ:Ας βγάλει ο ίδιος απόφαση… ( Γυρίζοντας στο Φρούραρχο ) Άκουσε Φρούραρχε. Μη βάζεις χέρι πάνω του. Μη χρησιμοποιήσεις καμιά βία ώσπου να βγάλει απόφαση ο Βασιλιάς .Πήγαινε και κοίταξε να τον προστατεύσεις μην έχουμε χειρότερους μπελάδες .

ΦΡΟΥΡΑΡΧΟΣ: ( Ενθουσιασμένος) Μάλιστα .Θα τον φροντίσω μ’ όλη μου την καρδιά. ( φεύγει με τους δυο αξιωματικούς)
ΥΠΑΡΧΟΣ: ( Στους ακολούθους ενώ κατεβαίνει από την έδρα )Εσείς ακολουθήστε με ως το Βασιλιά. Πρέπει να λάβει γνώση. Ν’ αποφασίσει ο ίδιος.

Α’ ΑΚΟΛΟΥΘΟΣ: Φοβάμαι πως θα είναι χαμένος κόπος , Ύπαρχε. ( Προχωρούν να φύγουν αριστερά από τις κουρτίνες )

ΥΠΑΡΧΟΣ: Κι εγώ φοβάμαι πως ο Επίσκοπος μας έχει κιόλας νικήσει. ( Ενώ έχουν φτάσει στις κουρτίνες )  Ω! έρχεται ο Βασιλιάς με την ακολουθία του!

***

(Παίρνουν θέσεις και οι τρεις  κοιτάζοντας προς τις κουρτίνες . Μπαίνει ο Αυτοκράτορας ακολουθούμενος από δυο σωματοφύλακες ! Οι προηγούμενοι της σκηνής κάνουν υπόκλιση. Εκείνος προχωρεί και ανεβαίνει στο θρόνο του)

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: ( Στους σωματοφύλακές του )  Πηγαίνετε τώρα και περιμένετε στην είσοδο. Αν σας χρειαστώ , θα σας φωνάξω. ( Οι σωματοφύλακες φεύγουν αφού υποκλίνονται πρώτα μπροστά στο Βασιλιά)

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: Ύπαρχε Μόδεστε τελείωσες με τον Επίσκοπο;

ΥΠΑΡΧΟΣ:( Φοβισμένος είναι σ’ όλη τούτη τη σκηνή )Πολυχρονεμένε Βασιλιά δέξου τα λόγια μου με καλόγνωμη καρδιά και σκέψη.

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: Τι έχεις πάλι να μου πεις; Έλεος ζητάς πριν αρχίσεις;

ΥΠΑΡΧΟΣ:Ο καθένας πρέπει να ζητά το έλεος της Μεγαλειότητάς  σου. Είτε νικητής είναι στον αγώνα ,είτε νικημένος στον αγώνα που εσύ τον έχεις στείλει.

Μα πιότερο , απ’ όλους το ζητάει εκείνος που νικήθηκε σε δύσκολο αγώνα , ενώ έπρεπε να κερδίσει χωρίς άλλο , κατά τη θέλησή σου… 

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: Έλα , έλα  Ύπαρχε , λέγε χωρίς φόβο.

ΥΠΑΡΧΟΣ: Τούτος ο Επίσκοπος δεν παίρνει από λόγια , Βασιλιά.

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: ( Κατσουφιασμένος ) Δηλαδή;

ΥΠΑΡΧΟΣ: Δε δέχεται να υπακούσει σ’ όσα η μεγαλειότητά σου προστάζει.

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: Και συ δέχτηκες να νικηθείς από ένα παπά; Δεν είχες στην εξουσία σου τρόπους να τον νικήσεις ; Εξορία , δήμευση , φυλακή , θάνατος! …Όλα τούτα δεν ήταν στην εξουσία σου; Ή τον φοβήθηκες τάχα ; 

ΥΠΑΡΧΟΣ:Τον φοβέρισα με όποιον τρόπο μπορούσα . Μα τούτος ο Επίσκοπος δεν παίρνει μήτε από φοβέρες μήτε από λόγια. Και τον θάνατο ακόμη δεν τον τρομάζει.
ΒΑΣΙΛΙΑΣ: (Με απορία) Πώς; Δεν τρομάζει στο θάνατο; Αυτό είπες;

ΥΠΑΡΧΟΣ: Ναι, Βασιλιά! Ο θάνατος , λέει , είναι γι’ αυτόν χαρά και όχι λύπη, γιατί θα τον φέρει κοντά στο Χριστό … Μα ούτε δήμευση , ούτε εξορία , ούτε βασανιστήρια φοβάται , γιατί τα λέει του Θεού δώρα , όταν γίνονται για τη δική του δόξα…

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: Ω! …τότε πρέπει να’ ναι άνθρωπος με θέληση και βαθιά πίστη στο Θεό.

ΥΠΑΡΧΟΣ: Είναι.

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: Τότε;

ΥΠΑΡΧΟΣ: Ή θα πρέπει φανερά και με τη βία να τον αναγκάσεις να υποταχθεί ή αλλιώς μην περιμένεις να λογαριάσει τις φοβέρες.

ΒΑΣΙΛΙΑΣ:Είναι δύσκολη δουλειά , Ύπαρχε , να υποτάξεις έναν Επίσκοπο με τη βία , μπροστά στα μάτια των πιστών του. Γιατί , αν το κάνεις θα ξεσπάσει θύελλα που θα καταπιεί εσένα κι όχι τον επίσκοπο.

ΥΠΑΡΧΟΣ: Έχει ξεσπάσει κιόλας , Βασιλιά .Πριν από λίγο εδώ κάτω στην αυλή , μαζεύτηκε κόσμος.

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: (Ταραγμένος) Ξεσηκώθηκε ο κόσμος είπες; … Ω! δύσκολο παιχνίδι άρχισα με τον Επίσκοπο. Νόμισα πως είναι ένας παπάς σαν τους άλλους , όμως τούτος είναι ένα σωστός Ιεράρχης με φρόνηση , με αρετή και γερή θέληση …

ΥΠΑΡΧΟΣ:Είναι αποφασισμένος να φράξει το δρόμο σου με το κορμί του , Βασιλιά.

ΒΑΣΙΛΙΑΣ:Τώρα το βλέπω .είναι προτιμότερο να ψάξουμε να βρούμε κανέναν δειλό για να φοβερίσουμε κι όχι τούτον τον Επίσκοπο… ( Μετά από σκέψη ) Άκουσε , Ύπαρχε , άφησέ τον ελεύθερο .Μίλησέ του καθώς ταιριάζει σ’ έναν πραγματικό Ιεράρχη. Του αξίζει κάθε σεβασμός. ( πέφτει βαρύς στο θρόνο του ) 

ΥΠΑΡΧΟΣ:Βασιλιά , όλα θα γίνουν καθώς το προστάζεις.

ΒΑΣΙΛΙΑΣ: (Σκεπτικός ) Ο Επίσκοπος θα μείνει ελεύθερος , γιατί είναι Ιεράρχης … γιατί είναι ένας φωτισμένος άγιος … Ένας που ξέρει να κρατάει πάντα τη σημαία της αλήθειας… Εμείς νικηθήκαμε . Ύπαρχε … Νικηθήκαμε από την αλήθεια που πάντα νικάει.
Ν. ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ          
Από το περιοδικό « Η Ζωή του Παιδιού »
(Για την ψηφιοποίηση Τζημούλης Οδυσσέας)
