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Μαθητής (διαβάζει για τον Άγιο Ιωάννη Χρυσόστομο)
Μαθητές-μαθήτριες

Σκηνή πρώτη

(Ακούγεται μουσική. Ανοίγει η αυλαία. Το σκηνικό δείχνει τάξη σχολείου. Μια έδρα με καρέκλα στο κέντρο. Τέσσερα θρανία, δύο από τη μία πλευρά και δύο από την άλλη. Αν η σκηνή είναι μικρή, μπορούμε να βάλουμε καρέκλες ημικυκλικά και ο δάσκαλος να καθήσει στη μέση. Στον τοίχο υπάρχει μια ταμπέλα «Στ΄ τάξη», ένας χάρτης της Ελλάδας και μία εικόνα των Τριών Ιεραρχών. Σταματά η μουσική και ακούγεται το κουδούνι του σχολείου. Μπαίνουν μέσα 10 παιδιά που γελούν και μιλούν μεταξύ τους. Αφήνουν τις τσάντες τους και βγάζουν τα μπουφάν τους. 
Σε λίγο μπαίνει και ο δάσκαλός τους.)

Δάσκαλος. Καλημέρα, παιδιά. 

Παιδιά: Καλημέρα! 

( Ο δάσκαλος πηγαίνει στην έδρα ή στην καρέκλα του κι αφήνει την τσάντα του)

Μαθητής: Κύριε, είχαμε να γράψουμε κάποιες ασκήσεις, να μαζέψω τα τετράδια; 

Δάσκαλος: Ναι, μάζεψέ τα, Νίκο. ( Ο Νίκος τα φέρνει και τ' αφήνει στην έδρα).

 Δάσκαλος: (Ο  δάσκαλος όταν μιλά άλλοτε είναι όρθιος στη θέση του, άλλοτε πλησιάζει τα παιδιά και άλλοτε απευθύνεται στο κοινό). Πριν αρχίσουμε το μάθημα, θα ήθελα να μιλήσουμε για κάτι άλλο. Όπως ξέρετε, πλησιάζει η γιορτή των Τριών Ιεραρχών που είναι οι προστάτες Άγιοι των Σχολείων, των Δασκάλων και των Μαθητών, δηλαδή οι δικοί μας προστάτες Άγιοι. Προσωπικά, εγώ, τους αγαπώ και τους θαυμάζω πολύ, γι’ αυτό σκέφτηκα φέτος που είμαστε εμείς η μεγαλύτερη τάξη να παρουσιάσουμε μια γιορτή σε όλο το σχολείο. Τι λέτε θα τα καταφέρουμε; 

Μαθήτρια  :  Να προσπαθήσουμε. 

Μαθητής  : Δηλαδή τι θα κάνουμε; 

Δάσκαλος: Να, θα χωριστούμε σε 3 ομάδες και κάθε ομάδα θα φέρει πληροφορίες για έναν από τους αγίους. Συμφωνείτε;

Μαθητές: Ναι! Ναι, κύριε.

Δάσκαλος: Ποιοι θέλουν να ασχοληθούν με τον Μέγα Βασίλειο;  (Κάποια παιδιά σηκώνουν χέρι και ο Δάσκαλος λέει τα ονόματά τους). Με τον τον Άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο; (Άλλα παιδιά σηκώνουν το χέρι και ο Δάσκαλος λέει τα ονόματά τους). Ωραία και οι υπόλοιποι θα βρείτε στοιχεία για τον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο. Φροντίστε μέσα σε μία εβδομάδα να τα φέρετε όλοι, για να προλάβουμε να κάνουμε πρόβες και να παρουσιάσουμε κάτι ωραίο. Ανοίξτε τώρα το βιβλίο της γλώσσας. Ποιος θέλει να διαβάσει; 

 (Τα παιδιά σηκώνουν χέρι, ο δάσκαλος κάνει νεύμα σ' ένα παιδί, που αρχίζει να διαβάζει, αλλά δεν ακούμε τι λέει, γιατί ακούγεται πάλι μουσική και κλείνει η αυλαία. Αν δεν υπάρχει αυλαία, ακούγεται μουσική, κουδούνι, τα παιδιά βγαίνουν και τελευταίος ο δάσκαλος).

Σκηνή δεύτερη

(Μουσική, ανοίγει η αυλαία, ακούγεται κουδούνι, έρχονται  τα παιδιά  μέσα στην τάξη και ο Δάσκαλος μπαίνει τελευταίος).

Δάσκαλος: Καλημέρα, παιδιά. Κάνει πολύ κρύο σήμερα. Είμαστε όλοι εδώ;

Μαθητής: Ναι, εδώ είμαστε. Έχουμε να παρουσιάσουμε αυτά που βρήκαμε για τους Τρεις Ιεράρχες.

Δάσκαλος: Είσαστε όλοι έτοιμοι; Λοιπόν για να δούμε τι βρήκατε. (Δείχνει την 1η ομάδα). Τι βρήκατε για τον Μέγα Βασίλειο; Σας ακούμε με μεγάλη προσοχή.

Μαθήτρια: Εγώ βρήκα πληροφορίες για τη ζωή του. Να τις διαβάσω;

 (Κάθε αφηγητής που διαβάζει σηκώνεται όρθιος και μιλά από τη θέση του). 

Δάσκαλος: (Σηκώνεται). Φυσικά! Και πρέπει από την αρχή να τονίσουμε, παιδιά, ότι ο άγιος Βασίλειος δεν έχει καμία σχέση με τον παραμυθένιο, χοντρό και ασπρομάλλη Άη-Βασίλη (τον Σάντα Κλάους), που μας ήρθε από έθιμα της Δύσης. Και σήμερα μάλιστα χρησιμοποιείται τόσο πολύ μόνο για εμπορικούς λόγους. (Δείχνει την εικόνα του Αγίου που είναι στον τοίχο). Βλέπετε, εξάλλου στην εικόνα πώς ήταν ο Άγιος Βασίλειος. Σ’ ακούμε, λοιπόν, Άννα.

 Μαθήτρια: (Μουσική). Ο Μέγας Βασίλειος γεννήθηκε στην Καισάρεια της Καππαδοκίας τον 4ο μ.Χ. αιώνα από πολύτεκνη και πολύ πλούσια οικογένεια. Πρώτα διδάχθηκε την αληθινή πίστη στον Θεό μέσα στην οικογένειά του και έπειτα άρχισε να σπουδάζει την ανθρώπινη σοφία με καταπληκτική επίδοση σε όλους τους γνωστούς τότε κλάδους της επιστήμης.

Δάσκαλος: (διακόπτει) Δεν μπορείτε να φανταστείτε, παιδιά, πόσα πτυχία πήρε: ιατρικής, μαθηματικών, φιλοσοφίας, ρητορικής, φυσικής . . . 
Μαθήτρια: Έγινε αληθινός πανεπιστήμονας. Από τις σχολές της Καισάρειας, πήγε στην Κων/λη και τέλος στην Αθήνα. Παρόλη  τη μεγάλη μόρφωσή του έμεινε  ταπεινός  και απλός. Αργότερα πήγε για λίγο καιρό κοντά σε ασκητές που ήταν γνωστοί για την αγιότητά τους και μετά έφυγε μόνος του μέσα στην έρημο. Εκεί με την προσευχή και τη μελέτη της Αγίας Γραφής, απέκτησε και την κατά Θεόν μόρφωση!  Όταν επέστρεψε στην Καισάρεια, έγινε ιερέας και πολύ σύντομα επίσκοπος. 

    Μοίρασε την περιουσία του στους φτωχούς κι έζησε  ο ίδιος  πάμφτωχος. Παρά τις συχνές του ασθένειες, είχε μία καταπληκτική κοινωνική προσφορά. Η αγάπη του Μεγάλου Βασιλείου για τους συνανθρώπους του  ήταν θερμή, ανυπόκριτη, εφευρετική  και πρακτική. Έξω από την Καισάρεια έκτισε μια πρωτότυπη πόλη, τη Βασιλειάδα, που αποτελούνταν από νοσοκομείο, ορφανοτροφείο, ξενώνες, σχολεία, εργαστήρια. Η Βασιλειάδα περιέθαλψε δωρεάν εκατοντάδες φτωχούς και στάλαξε τη δροσιά του ουρανού σε χιλιάδες πονεμένες ψυχές. Έγινε ένα ζωντανό σημάδι της παρουσίας του Θεού επάνω στη γη μας. 

 Δάσκαλος: Μπράβο, Άννα, πολύ ωραία! Στα χρόνια, παιδιά,  του Μ. Βασιλείου αιρετικοί αυτοκράτορες και άρχοντες ήθελαν να επιβάλουν με τη βία την αιρετική τους διδασκαλία. Ο Μ. Βασίλειος με δύναμη και ηρωισμό υπερασπίστηκε την ορθόδοξη πίστη μας. 

Μαθητής: Εγώ με το Μιχάλη θα σας διαβάσουμε το διάλογο του αγίου Βασιλείου με έναν απεσταλμένο του αυτοκράτορα, τον Μόδεστο. 

Δάσκαλος: Ελάτε εδώ μπροστά για να σας βλέπουμε όλοι.

(Σηκώνονται όρθιοι. Ο ένας βοηθά τόν άλλο να φορέσουν τους χιτώνες τους κι έρχονται μπροστά ή ζητούν την άδεια για δύο λεπτά και πηγαίνουν στα παρασκήνια από όπου επιστρέφουν ντυμένοι. Ο Βασίλειος με μαύρο ράσο ή στολή από παπαδάκι και ο Μόδεστος πορφυρή κάπα με πόρπη χρυσή. Τα φώτα σβήνουν και ένας προβολέας πέφτει επάνω τους).

Μόδεστος: (Υπεροπτικά, αγέρωχα και άλλοτε άγρια κινείται αλαζονικά στη σκηνή) Είμαι ο Μόδεστος, με ξέρεις. Το όνομά μου σου τα λέει όλα.

Βασίλειος: (Ήσυχα, ταπεινά, με πραότητα και γλυκύτητα αλλά σταθερά. Χωρίς πολλές κινήσεις) Είσαι ο Μόδεστος. Τ' όνομά σου μου φτάνει. Όλα τα υπόλοιπα είναι δικά σου. Δεν τα θέλω. 

Μόδεστος: Μα όλα όσα είναι δικά μου σε αφορούν.

Βασίλειος: Δεν με αφορούν. 

Μόδεστος: Πρέπει να ξυπνήσεις. Να δεις ποιο είναι το πραγματικό σου συμφέρον. 

Βασίλειος: Το συμφέρον μου είναι ό,τι συμφέρει στην ψυχή μου. 

Μόδεστος: Το συμφέρον σου εξαρτάται από τη θέληση του αυτοκράτορα. 

Βασίλειος: Και τι προστάζει ο αυτοκράτορας;  

Μόδεστος: Να δεχτείς τη δική του, την επίσημη θρησκευτική άποψη. 

Βασίλειος: Πως ο Χριστός δεν είναι ο Υιός του Θεού παρά ένα κτίσμα; 

Μόδεστος: Αυτό που οι πιο πολλοί αποδέχτηκαν. 

Βασίλειος: Δεν μ' επηρεάζει η γνώμη των πολλών. Με ενδιαφέρει η αλήθεια του Θεού. 

Μόδεστος: Σε νόμιζα για πιο έξυπνο άνθρωπο. Ξέρεις πολύ καλά πως ο αυτοκράτορας δεν αναγνώρισε ακόμα την εκλογή σου στο επισκοπικό αξίωμα. Εγώ, αν ήμουν στη θέση σου, θά 'κανα αυτή τη μικρή υποχώρηση που μου ζητούν. Θα δεχόμουν ότι ο Χριστός δεν είναι ο Υιός του Θεού. 

Βασίλειος: Να προδώσω την πίστη μου; 

Μόδεστος: Θα κερδίσεις όμως την εύνοια του αυτοκράτορα.

Βασ. Δεν περιφρονώ τους άρχοντες. Σέβομαι όμως πιο πολύ και λατρεύω τον Χριστό μου! 

Μόδ. Ώστε δεν φοβάσαι την αυτοκρατορική εξουσία; 

Βασ. Γιατί να φοβηθώ; Τι μπορεί να μου κάνει; 

Μόδ. Μ' έχει εξουσιοδοτήσει ο αυτοκράτορας να σου επιβάλω ό,τι διατάζει εκείνος ακόμη και δια της βίας!  

Βασ. Δηλαδή για πες μου τι ακριβώς μπορώ να πάθω; 

Μόδ. Θα σου πάρουμε την περιουσία. Σε περιμένει εξορία, βασανιστήρια, θάνατος!

Βασ. Φοβέρισέ με με κάτι άλλο πιο τρομακτικό. Γιατί απ' όσα μου είπες τίποτε δε με φοβίζει. 

Μόδ. Είσαι παράλογος! Μα δεν φοβάσαι λοιπόν; Δεν τρέμεις την οργή του αυτοκράτορα; Μήπως δεν άκουσες τι σου είπα;  

Βασ. Τα ξαναλές; 

Μόδ. Θα χάσεις την περιουσία σου. Σε περιμένει εξορία, μαρτύριο, θάνατος ! 

Βασ. Να πας να πεις του αυτοκράτορα πως δε φοβάμαι τίποτε από όσα με απειλείς. Δεν έχω πλούτη. Όλη την περιουσία μου τη μοίρασα στους φτωχούς. Το μόνο που έχω είναι λίγα βιβλία και τούτα εδώ τα τρίχινα ράσα που φορώ. Την εξορία που μου λες, δεν τη λογαριάζω. Πάνω σε τούτη την πρόσκαιρη γη, κανένας δεν έχει σίγουρη πατρίδα. Λίγα είναι τα χρόνια μας σ’ αυτή τη ζωή, περαστικοί είμαστε. Γι' αυτό έχω ολόκληρη τη γη πατρίδα μου. Όσο για τα βασανιστήρια, δεν τα φοβάμαι. Με την πρώτη πληγή, το αδύναμο σώμα μου θα σωριαστεί. Μονάχα την πρώτη πληγή θα προλάβεις να μου κάνεις και θά 'ρθει ο θάνατος. Κι ο θάνατος για μένα είναι -να το ξέρεις- ευεργεσία πολύτιμη και ιερή. Γιατί πιο γρήγορα απ' ό,τι ήλπιζα θα με φέρει κοντά στον Θεό μου, που πιστεύω. 

Μόδ. (προβληματισμένος) Μα τέλος πάντων! Μένω κατάπληκτος μαζί σου! Κανείς μέχρι τώρα δε μου μίλησε έτσι.

Βασ. Δε θα έτυχε φαίνεται να συναντήσεις πραγματικό επίσκοπο, Μόδεστε...

(Ο δάσκαλος και τα παιδιά χειροκροτούν. Ανάβουν τα φώτα. Τα δύο αγόρια πηγαίνουν στη θέση τους, βγάζουν τους χιτώνες τους και κάθονται)

 Δάσκαλος: Συγχαρητήρια στην 1η ομάδα για τον κόπο που έκανε. (Στρέφεται προς τα παιδιά και το κοινό). Όμως οι μεγάλοι κόποι του Αγίου Βασιλείου, οι αγωνίες, οι ευθύνες και η ασκητική του ζωή κλόνισαν σύντομα την υγεία του, και στα 49 του χρόνια, η μεγάλη αυτή καρδιά που έδωσε το αίμα της για τους συνανθρώπους της έπαυσε να χτυπά. Το μήνυμά του για όλους τους νέους είναι ο λόγος του Χριστού που ο Βασίλειος εφάρμοσε: Μεγάλος, παιδιά μου, γίνεται όποιος με επιμέλεια και υπομονή αγωνίζεται για την καλλιέργεια του εαυτού του και θυσιάζεται με αυταπάρνηση για τον πλησίον του μέχρι το τέλος. 

      Και τώρα πάμε στην 2η ομάδα. Τι μας ετοιμάσατε, παιδιά;   

Μαθητής: Εγώ θα σας διαβάσω αυτά που βρήκα για τη ζωή του αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου. (Μουσική) Ο Γρηγόριος ο Θεολόγος καταγόταν από την Καππαδοκία. Ήταν συνομήλικος και φίλος του Μ. Βασιλείου. Από την παιδική του ηλικία έδειξε μεγάλη κλίση στα γράμματα. Οι σπουδές του τον οδήγησαν κι αυτόν στην Αθήνα κι εκεί δημιουργήθηκε μια ζηλευτή φιλία ανάμεσα στον Γρηγόριο και τον Βασίλειο. Ένα φωτεινό παράδειγμα για τους μαθητές όλων των εποχών. Ο χρυσός κρίκος που τους συνέδεε ήταν η κοινή τους πίστη στον Ιησού Χριστό, τον αληθινό Θεό. Και οι δύο μαζί έμειναν μακριά από τους ύποπτους και αμαρτωλούς τόπους της ειδωλολατρικής Αθήνας.     

     Ο  Γρηγόριος ήταν μία ευαίσθητη ψυχή. Έγραψε εκλεκτά ποιήματα, που μέχρι σήμερα μεταφράζονται και συγκινούν εκείνους που τα διαβάζουν.  

Μαθήτρια: Εγώ έμαθα μερικά από τα ποιήματα του Γρηγορίου. Θέλετε να σας τα πω;

Δάσκαλος: Σ’ ακούμε λοιπόν! 

 (Η μαθήτρια σηκώνεται και απαγγέλει από το θρανίο):

 1. Κακό η φτώχια θα το πω

Κακό πολύ μεγάλο.

Μα, σκύψε να σου πω πως

Αν πλουτίσεις παράνομα 

Αυτό το βρίσκω κι από τη φτώχια

Πιο κακό. 

2. Από τα αγαθά σου, αδελφέ, 

σκόρπα γύρω τριγύρω

σε ανήμπορους φτωχούς

νά μοιάσεις τον Ουράνιο Θεό, τον Κύριό Σου. 

Δάσκαλος:  Η Εκκλησία μας ονόμασε τον άγιο Γρηγόριο Θεολόγο, γιατί είχε  τη βαθιά γνώση της θεολογίας, παιδιά. Μέ τά κηρύγματά του και τα γραπτά του έργα κήρυξε την Ορθοδοξία και την υπερασπίστηκε κατά των αιρετικών που αρνούνταν τη θεότητα του Χριστού. 

Μαθήτρια: Κύριε, εγώ να συνεχίσω για τη ζωή του αγίου Γρηγορίου;        

Δάσκαλος :  Για να ακούσουμε.

Μαθήτρια: (Μουσική) Έγινε ιερέας και μετά αρχιεπίσκοπος στην Κων/ πολη, αλλά πολύ γρήγορα οι αντίπαλοί του, άνθρωποι φθονεροί, άρχισαν να αντιδρούν, δημιουργούσαν ταραχές και ήθελαν να τον διώξουν. Τότε ο Γρηγόριος που ύμνησε την ειρήνη, πράος και ειρηνοποιός ο ίδιος, έδειξε το μεγαλείο της ψυχής του· θυσίασε τα δικαιώματά του και παραιτήθηκε από τον πατριαρχικό θρόνο. 

       Έτσι, το καλοκαίρι του 382 ο Άγιος Γρηγόριος έφυγε για την Αριανζό μια άσημη, μικρή πόλη, όπου έζησε ήσυχα γιά το υπόλοιπο της ζωής του, με ταπείνωση, νηστεία και προσευχή. Εκεί συνέχισε να συγγράφει έργα που διασώζονται μέχρι σήμερα. Μόλις αισθάνθηκε το τέλος του, έλαβε τη Θεία Κοινωνία, αποχαιρέτησε τους γνωστούς του και έδωσε ό,τι είχε στην Εκκλησία για τις ανάγκες των φτωχών.  Ο Άγιος  Ιεράρχης έφυγε απ' αυτή τη ζωή σε ηλικία 62 ετών. Η Εκκλησία μας τιμά τη μνήμη του Αγίου Γρηγορίου του Θεολόγου στις 25 Ιανουαρίου. 

Δάσκαλος: Μπράβο και στη 2η ομάδα. Πάρα πολύ καλή η εργασία σας, παιδιά. Αν πάτε καμία εκδρομή πρός την Καβάλα, μπορείτε να προσκυνήσετε τα ιερά του λείψανα που βρίσκονται τώρα στη Νέα Καρβάλη, έξω από την Καβάλα. (Δείχνει στο χάρτη την Καβάλα). Δέστε πόσο κοντά είναι η Θεσσαλονίκη με την Καβάλα. 

     Και τώρα πάμε στην 3η ομάδα. Η σειρά σας, να σας ακούσουμε.

Μαθητής: Εγώ θα σας πω για τη ζωή του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου. (Μουσική). Ο  Ιωάννης ο  Χρυσόστομος γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Αντιόχεια της Συρίας. Η μητέρα του η Ανθούσα τον ανέθρεψε με χριστιανική αγωγή. Ο Ιωάννης ήταν προικισμένος με σπάνια διανοητικά χαρίσματα. Είχε μια έμφυτη κλίση στη ρητορική. Και η φλόγα του αγίου Πνεύματος που ήταν μέσα στην καρδιά του, ξεχυνόταν από το στόμα του σα χείμαρρος. 

Δάσκαλος: (διακόπτει) Στ’ αλήθεια, παιδιά, ξεχύνονταν τα λόγια του σα χρυσάφι πολύτιμο για τη ζωή των ανθρώπων. Γι’ αυτό και τον ονόμασαν «Χρυσόστομο».Πάνω απ' όλα τα άλλα βιβλία σπούδασε και αγάπησε την Αγία Γραφή κι αυτή η μελέτη τον βοήθησε να φθάσει στα ύψη της αγιότητας. Γιατί, αν όλα τα καλά βιβλία μορφώνουν τον άνθρωπο, η Αγία Γραφή τον μεταμορφώνει σε άγιο. 

 Μαθητής:  Έγινε ιερέας στην Αντιόχεια κι εκεί διακόνησε το λαό του Θεού με την αλήθεια του ευαγγελίου και την έμπρακτη αγάπη. Πλήθη λαού συγκεντρώνονταν να τον ακούσουν και δονούνταν οι καρδιές τους από τα λόγια του. 

Δάσκαλος: (διακόπτει) Και μεις σήμερα μπορούμε να βρούμε αυτά τα λόγια του αγίου Ιωάννου. Βρίσκονται στις βιβλιοθήκες των Πανεπιστημίων όλου του κόσμου, μεταφρασμένες σε πολλές γλώσσες. Οι ομιλίες του είναι τόσο πολλές που καταλαμβάνουν περίπου είκοσι χοντρά βιβλία. (Κάνει νεύμα στο μαθητή να συνεχίσει).

Μαθητής: Μέσα στους αιώνες έμεινε ο φλογερότερος κήρυκας της ελεημοσύνης. Απ' όπου περνούσε, οργάνωνε θαυμαστή φιλανθρωπία αλλά και ιεραποστολές, που έφταναν μέχρι τα σύνορα της βυζαντινής αυτοκρατορίας και πέρα απ' αυτά. 

          Έμεινε ταπεινός ακόμη κι όταν τον έκαναν αρχιεπίσκοπο Κων/λεως. Σταθερός, ανυποχώρητος στις χριστιανικές του αρχές. Λιοντάρι στη μάχη για την αλήθεια και τα ιδανικά του. Καταπολέμησε τους αιρετικούς, την κοινωνική και ηθική διαφθορά της εποχής του. Γι' αυτό εξορίστηκε από τους ισχυρούς της γης. Δεν τον τρόμαζαν οι συκοφαντίες, οι διωγμοί, οι εξορίες. Ένα μόνο φοβόταν, την αμαρτία. Βαδίζοντας στο δρόμο για την εξορία στα βάθη της Ασίας, το ταλαιπωρημένο από τις κακουχίες σώμα του δεν άντεξε. Καθώς η αγία του ψυχή φτερούγιζε στον ουρανό, από το στόμα του βγήκαν τα τελευταία λόγια: Δόξα στον Θεό για όλα όσα μου έχουν συμβεί στη ζωή μου. " Δόξα τω Θεώ, πάντων ένεκεν ".

Δύο μαθήτριες: Εμείς κάναμε παπύρους και διαλέξαμε ρητά από τα έργα του, για να στολίσουμε τους τοίχους. ( Διαβάζουν τα ρητά και τα κολλούν στους τοίχους )

" Θα πω για κάποιον ότι με αγαπάει, όχι μόνο όταν με επαινεί, αλλά και όταν με ελέγχει, για να με διορθώσει"

" Ένας άνθρωπος που έχει θεϊκή φωτιά στην καρδιά, μπορεί ολόκληρη πόλη να την αλλάξει " (Χρυσόστομος)

Δάσκαλος: Μπράβο σας, παιδιά. Δουλέψατε τόσο  πρόθυμα όλοι σας, που σας αξίζουν συγχαρητήρια. Τι θα λέγατε να πούμε και το Απολυτίκιό τους που το ξέρετε;

Οι μαθητές:  Ναι, ναι .....

       (Τα παιδιά όλα μαζί σηκώνονται. Ο δάσκαλός τους δίνει το σήμα για να αρχίσουν και στο τέλος τους χειροκροτά και κλείνει η αυλαία. )
ΤΕΛΟΣ

PAGE  
10

